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KepaAaw 1

Ewcaywyn

O1 ONPEWOoElg AUTEG £XOUV OKOTIO VA GUVOECOUV TNV AAyeBpa, Ye®UETIpia KAl a-
vdAuon pe v eupeia évvola. Zuykekpipéva ) dewpia opadev pe tv toroloyia
Kat m 61adopiKy Ye@PETpla XP1OHOoIOVIaAg MmivaKes. ATIOTEAOUV Pid €10AYOYH
€100YOYNS O€ £€va PEYAAO KOPHATL TOV PAONPATIKOV TO OIT010 £XE1 EPAPHOYES KAl
Otn HAabnuatikiy @UOLK.

[ToAAd B1BAila otn Bswpia Opdadev Sekvouv pe ) PeAET TV Kpuotaddoypa-
PKOV opadev. Evloya kamolog 9a Sewpouoe ot 1 Oenpia Opadev arotedet pia
ESurvn epappoyr) otV avaiuor g KpuotaAAikng dopng. H pedéw g kpuotal-
Akr)g 6oung Sexivnoe 1o 1784 moAU mptv Kav ekPpaoctei n évvola g opddag, 1
ortoia Apx10e va H1apopPeVeTal Pe ) HEAET TOV CUHHETPL®OV TTOAU apyotepd.

H évvolwa tng torodoyikrg opadag eonxOn amnd tov Sofus Lie. Zxkorog tng
HeAEING fTav va PeAetn el pia "HiKpPn avoiKkir)™ MEPLOXT] TOU TAUTOTIKOU OTOTXEIOU
g opddag. Kabwg n Sewpia tov TomoAoyikev Xopev avarntuoootave Kat 1 16éa
tou Lie yia 11g 1oroAoyikeg opddeg émalpve mo apnpnpévi) Kal OAOKANP@PEV
popodr]. ITapdAAnda kat n PeA€Tn enmeKtevotave o' OAn v opada.

Mia opdada Lie mepikAeiet 1petg drapopetikég pabnpatkeég dopég. Armotedet
alyeBpikr) opada, TOmMOAOYIKO Xpo Kat dtapopion rmoAdardotta. Ouoclaoti-
KA pila opdda Lie propel va meprypagel 1ooduvapa pe S1apopetikoug 1poroug
eCaptOpevoug armo ) dour| oty oroia YéAoupe va dwooupe Eépgpaocn. Mropel va
op1oBel oav torodoyikr opdda pe emnpoobeteg 16101nNTeg HrapoplopotnTag Ka-
1d tov Pontryagin 1) oav diadopiotpn moAdandotnta pe erunpoobeteg alyeBpikeg
1810t teg katd toug Chevalley kat Adams.

Ot opadeg Lie ot omoieg umeioépxoviatl oe QUOIKA mpoBArjpata eivat ot Ka-
Aoupeveg ypappikeg opadeg Lie yia tig oroieg propet va 600el évag mo dapeocog
oplopog. Ot oUyKeKPIPEVEG 0Adeg HEXOvVTIAl pia TOUAAX10TOV IOt avanapdota-
01 Ot IEMEPAOPEVO Slavuopatikd Xwpo. Asv Sa emektaboupe 1mpog autnv v
Kateubuvon ¢ auteEg TG ONUEINOELS.

H amdouotepn epappoyn tng Oewpiag Opddov otn QUOIKY eival PEo® plag
aBeAavng opddag o Tpelg yevvntopes (Xxpovog, pnkog, pada). H opdada Lorentz
agrjvel avaddointeg 11g e§lowoelg tou Maxwell otnv nAektpopayvnuky dewpia.
Me rtoAAoug tporoug propet va det kArmolog to poAo g opddag Lorentz ot po-
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viépva @uoikn. Eival yvooto (A. N. Whitehead) ot o1 tumot aAAdayrg petabAntov
anod éva ouotnpa o éva dAAo To ortoio Kiveitat opoldopopda v 0XEor HE T0 MPWTO
etvat ypappikoi. H uniobeon o6tt 1o 0UVoA0 TV PETAOXPATION®V artoteAel opdada
urovoel v Unapén piag anoAuing otabepdg k ®OTE 1) MOOTIKY QUON TV PETA-
oxnuatopav da sivat pidika dtagpopetikoi eaptodpevol arnod 1o av n otabepd ivat
9etikr), pndév ) apvnuky. H nepimwon k = 0 avuotowei ot Nevtovela Mnxavi-
k1. Av k # 0, 1éte 01 Tipég g etvat Wraitepa Pikpég g Té&Ng ToU ¢ 2, yia ¢ TV
taxutna ou eetog. Ta kb < 0, Sa éxoupe mepiepya @uokd @avopeva, orote
n pedém otpégetal otnv nepirmtwon k£ > 0. H Neutovela pnxavikr rmapapévet
avaddoietn KAt arnod petacxnpatopous yia £ = 0 eve n @ewpia tou Maxwell
yaa k> 0.

H Baowkn 1610tnta piag opddag Lie sival ot €xel éva utiepapiBurjopio mAn6og
OTO1XEIOV KOVTA OTO TAUTOTIKO OTO1XEI0 KAl 1] SO AUTng TG TIEPLOXIS OUCIAOTIKA
kaBopidel ) dopr) oAdKANpng g opddag katr kabopidetal amod v aviiotoyn
aAyeBpa Lie.

Ouotaotikd 9a srmbiwioupe T0UTO, va MAPOUCIACOUHE HU1d £10AY®YY OTIG O-
padeg Lie péow OUYKEKPIPEVOV TIAPASEyPIATOV and opddeg mvakav. [lapott
o1 opdadeg MVAK®V dev meplypadouv MANPeg Tg opadeg Lie, ot meploodtepo ev-
drapépouoeg opddeg Lie avaduoviat and opddeg mvdakev. Katd ocuvénmewa to
avukeipevo peAéng pag divel pia kadr eloayeyn ot denpia tov opddov Lie.

1o deutepo RePpaAato pedetdpe dAyeBpeg MVAK®V MAVR AT TOUG MPAYHATIKO-
ug, pyadikoug kat tetaptovia. Opiloupe 11§ YeEVIKEG OAdeg yia TOUG TIPONyOoUiE-
voug dlatpetikoug daktudioug. 1o tpito KepdAalo avapepopaocte otig 0pOoywVvieg
opnadeg PEO® TOU KAVOVIKOU E0MTEPIKOU YIVOUEVOU OTIOTE Ol IIPONYyoUpEveg AAye-
Bpeg MVAK@V yivovial TOrmoAoy1Koi X®potl Kat ot Opdadeg pag TOMOAOY1KEG opadeg.
1o t€tapto kedpdlato diveral pa eloaywyr| otig tortodoyikeg opadsg. H évvola tou
EPATITOPEVOU XOPOU Y1d CUYKEKPIPEVEG OPASEG TIIVAK®V £10AYETAL OTO TIEPTITIO Ke-
(PAAA10 XPNOTHOTIOI®VTAG TNV £VVOld TOU OTIEPHIATOG. XT0 £KTO KEPAAA10 E10AYOUNE
11§ avtiotoixeg aAyeBpeg Lie kat oto £€86op0 mapouotddoupe pia £10ayay1) otig o-
padeg Lie. Ot aBediaveég opddeg ol oroieg divoviatr amd kapteolavd yivopeva
KUKA®V, 6ndadr) opddeg omeipeg 1 10pot, Siabpapartidouv 8laitepo poro petadu
TV aBedlavev opdadov mvakev. O podog autdg pedetatal oto oydoo Kepdadato
OTIOU artodeikvuetal 0Tl pyla cupnayng abeAlavr) opada mvAaKev eival 16010p¢n
He kArmolwa oreipa. X10 £€vato KePpAAalo cuvexiloupe ) peA€n omnelpaov Kat Se-
ixvoupe ot o1 opadeg U(n) kat SO(n) kadvrovtat anod ouduyeig oreipeg. Lto
tedeutaio kepadaio anodekvietat 6t ta ototxeia mg O(n) divovtat anod yvopeva
avarAdoewv.

O1 onpewwoelg avteg Bpiokovial uto SlapKel evipépmorn. AmoteAlouv éva “pro-
Uooulda” yia éva pddnpa pe titho TomoAoyikég opadeg mvakwv. Ot replooote-
peg arnodeifelg arrouoialouv Adym €AAeyng Xpovou Kat 9a cuprnAnpovoviat pEXpt
Ol ONPEIDNOELS AUTEG va TIAPOUV TNV TeAIKI) ToUug popdr). Ot mapatnpnoeig n Kat
010pBwoeig eival kadodeyoupeves. 'payte pag ot dieubuvon
nkechag@uoi.gr
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AdyeBpeg MIVAKGV
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2.1 O AuairpeTik0g SAKTUALOG TETAPTOVIRDV

Fvepidoupe 611 10 oUVoAo TeV paypatikev R amotedel oopa onweg eriong Kat to
ouvolo v pyadikeov C 1o oroio eivat kat mpaypatikog iavuopatikog Xopog di-
dotaong 8vo. ‘Eva mpogavég epdtnpa sivat av o Stavuopatkog xopog R? propet
va yivel oopa. Ouolaotikd va epodlactel pe yivopevo.

O C eivat Stavuopatikog xopog ditactaong dUo nave and 1oug PaAypatikous
pe Bdon 1o {1,i}. YrevBupiloupe 6t 1oxvet i2 = —1.

Ag unoBécoupe 6t 0 R? éxer Bdon to {1,4,j} xat etval epodlacpévog pe yi-
VOHEVO ®OTE va arotedel oopa Kat pdaAlota ot pryadikoi va eivatl vrnooopa tou
VEOU 0MPATOg OM®G Ol IMpaypatrikoi otoug piyadikoug. Tote kabe otowxeio Sa
ypdoete ot popdr) a + bi + c¢j. Edw a, b, c e R.

Av dowov eixape ij = a + bi + ¢j te 2§ = ia + bi® + cij. Anhadn —j =
ai — b+ ije ka1 —j = ai — b+ ac + bei + ¢*j. Ondte ¢2 = —1. To onoio eivat
aduvato yuati o ¢ € R.

To ipoBAnpa dnuioupyeital 81611 Sewpovpe ot i € R3. Ta va Eenepaocoupe
10 mpoBAnpa ag urobécoupe Ot gival Karnowa véa petaBAntm ij = k. T autnv
v mepimeon xpewaddpacte tov Siavuopatiké xopo RY pe Baon to {1,4, 5, k} o
oroiog erekteivet tov C.

Ag doupe 11 yiveral pe 10 YIVOPEVO. Av TIEPIOPIOTOULE OTO UTTOGUVOAO
{]-7 _17Z _]-7j7 _j7 k) _k}

HE 1o ywvopevo ij = k, 101e 0UO1A0TIKA £XOUNE TNV OpAda TV TETAPTOVIWV,
Qs. Andadr i2 = —1 = j2, ka1 ji = —k. Apa o R* =< 1,i,5,k > 8ev éxet
AvVTPETABeTIKO yivopevo, omote Sev eival oopa addd onwg Sa dei§oupe sival drat-
PETIKOG 8artTUAl0og. AnAadr) kdOe Pn-pndevikd OTOIXEIO TOU £€XEL AVTIIOTPOPO.
@®a oupBoAidoupe tov R* =< 1,14, j, k > pe autég g mpaeig pe H.

Avq=a+bi+cj+dk #0, 10t a® + b*> + ® + d*> > 0 xa1 evkoda Seiyxvoune
ot

1 a—bi—c¢j—dk
T Terviera

Me k 9a oupBoAidoupe toug mpaypatikoug R, piyadwkoug C 1) tov Srarpetiro

SaxrtuAlo twv tetaptovieov H.
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2.2 ’‘AAyeBpeg MIVAKGV

Me k™ Sa oupBoAidoupe 10 0UVOAO T®V N-Ad®V 1€ TPOCOEO KATA OUVIETAYHEVES
KAl ONPEIAKO YIVOHIEVO aItd aplotepd

C(xlv"' 7xn) = (Cxlv"' ,C[En).

Me autég 1g 6uo mpddelg to ouvolro k™ yivetal Sravuopatikog xwpog. IIpoco-
xn. Ed® 6ev amatrtovpe 10 k va eivat ocopa. Mropet arndd va givat S1a1petikog
daxktuAiog oniwg to H (BAérte Hungerford).

Opiopodg 2.2.0.1. Mia anewkovion T : k™ — k™ kadeitar yoauuxn av woyvet
T (av + bw) = aT (v) + bT (w)
uea, b ek karv, w €k".

Fvepioupe anod ) ypappikn aiysBpa ot to dBpotopa kat n ouvOeon ypap-
HIKQOV AMEIKOVIoE®V eival €MionNg YPAUIIKI AIEIKOVIOT).

Opopog 2.2.0.2. 'Evag Stavvopatikdg ywpog V mave and 1o k kaidsitar npay-
uauxn afjye6pa, av civar epodIAOUEVOS Ue VA YIVOUEVO TO OTOIO EXEL TAUTOTIKO
otolyeio e wote ve = v = ev yla 67a ta v € V kat ikavomotel 1ig eTOUEVES 1610TNTES
yia 0Aa ta otoryeia c € k karu, v, w e k”.

D (cu)v = c(uv) = u(ew).

2) (u + v)w = vw + vw.

3) u(v +w) = uv + vw.

AV T0 Yo o givatl mpooeTalPLoTIKO, TOTE Kajsital mpoostaiplotikn diyebpa.

Apéowng £pxetal ot OKEWPH HaAg TO OUVOAO TOV N X N TIVAK®V TAve arto 1o k
onwg Ya doupe apéong.

Oplopdg 2.2.0.3. Me M, (k) ovuBofioupe 1o ovvofo twv n X N MVAKOV TAVe
ano o k.

‘Eoww nivakag M € M, (k) pe M = (a;;). Méow tou mivaka M opidetat
YPAPHIKI ATIEIKOVIOT ®G TIP0G KATtoleg Bdoelg. Zuvnbwg Sa xpnotjiomnolovpe tg
kavovikég Baoeg. T (M) : k™ — k™ pe

T(M) (1’1,"' 7xn) = ('rla"' 7xn) (aij)'

Edd Xxpno1ponolovpe 10 YivOpeVo TV Ivakev. O AGyog 1ou Xp1j010ITI010UE TO
YlVOpEVO ®G didvuopa emi mivaka Kat ox1 mivaka emi Siavuopa otrin sivat ot 1o
ywopevo oto k dev eivat avupetabetiko orote n aneikovion rmou Sa opigdtave dev
Sa fltav ypappikn onwg eUKoAd eAEyXEl KATTO0G.

Ze rAOe ypappiky anetkovion aviiototxel povadika €vag mivakag ©g rpog tnyv
ravovikr) Baon tou k. Tvepioupe ot 1o ovvodo M, (k) ev eivar armda évag
dlavuopatikog xwpog aAdda edpodiddetal Kal Pe T0 YIVOHEVO TOV ITIVAK®V TO OIT0io
dev eivat avupetabetiko aAdd eivat mpoostalplotikd. Me autég TG TPElS MPAElS
artotedel pia mMPOOETAPIOTIKI] NTPAYHATIKY dAyeBpa.

5
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2.3 TevikEg YPAPPIREG Opadeg

Ze pa ipooetatlplotiky aiysBpa dwaitepo eviiapépouv mapouotalouv ta ototxeia
1A OItoia £X0UV aviiotpodo.

Oplopdg 2.3.0.1. 'Eotw A wa afye6pa. To otoiyeio r 9a kafeitar povada (unit),
av undpyet otoiyeio ¥’ wote xx' = e = x'x.

IIpotaon 2.3.0.2. Z¢ wa mpoostalplotikn ajye6pa 10 oUVvoA0 TV Uovddwv e
anoteflel ouada Ue 10 YLwouevo.

Oplopo6g 2.3.0.3. H oudba twv povadwv mg afyeépag M, (R) ouubodilerar pe
GL (n, R), ¢ M,, (C) ue GL (n, C) kat ing M, (H) ue GL (n, H). Avtég xaio-
Uvtal yevikég ypaupikes ouadeg.

Ivopidoupe o évag mivakag sivat povada av kat povo av opidel autopopPplopo
otov k™. Zug dAyeBpeg M, (R) xat M, (C) 1oxvetl ou évag nivakag eivat povada
av Kat povo av n opidoucd tou eivatr Siagopn ard 1o pndév. H 18otnra avrr
otnpidetat oto Ot ta oro1Keia v MvAK®V eivat npaypatikoi 1 pryadikoi apidpoi.
AnAabn eival otoixeia amo KAMolo oopd. Av ta OtoiXeia auvtda eivatl otoixeia
aro KATO10 S1a1peTiko SAKTUA10 10Te Srjpioupyouviat rpoBArpata ornwg Sa doupe
APECRG.

Me nipocoyn 9a yevVIKEUOOUE TNV £€vvold TG opidoucag Kat yid ta otoiXeia tng
M, (H).

Ava@époupe e TIPOOOXT yia Tov eropevo Adyo. Av otnv M, (H) n opidouoa

eixe op1oBel wg
a b
detA = ( ) = ad — bc,
c d

101e Sa eixape

detA=<Z. ‘7,>=2k;é0.
i j

AMAA ) aviiotoln YpAappiKL aneikovion dev eival autopopdpiopog!
[Tpata Sa opicoupe évav povopopdiopd ¢ : H — M, (C) pe tiro

¢(a+bz’+cj+dk)=(a+bz _C_dl).

c—di a—0b
Afppa 2.3.0.4. 1) ¢(v + w) = ¢(v) + d(w).
2) ¢(vw) = ¢(v)d(w).

3)H ¢ civar1 — 1.
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@®a ernekteivoupe v ¢ oe P @ M, (H) — My, (C) pe tino

U(A) = (d(ars))

via A = (a5). Andadn Eexvoviag pe évav n X n mivaka pe otoieia tetaptovia
opidoupe évav 2n X 2n mivaxka pe otoikeia pyadikoug aplBpoug.

Afippa 2.3.0.5. (AB) = (A (B).

‘Eote topa A € GL (n, H), t6te unidpyxet o0 A~ dote AA™ = = A7 A xa
P(A™Y) = (Y(A))7L. Agou o 1 (A) avuorpépetat Sa éxoupe ot det((A)) # 0.

[Tpodavmg 10xUEL KAl T0 avtioTpodo.
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2.4 IIpaypatikeég draipetirég AAyeBpeg

Qg yvwotov o EuxAeidelog xopog R” epodiadetal pie 10 Kavoviko €0DTEPIKO Y-
VOUEVO OTIOTE 0pidetal To PHKog £vog Hiavuopatog Kat pe ) Borbeia t1ou unkoug
opidetal kat n artootaon petagy dvo Stavuopdatev. Ouoctactukd o R™ eivatl évag
X®POG He voppa. L autnv v unoevotnta 9a avapepBoupe oe £va onpaviiko
nPOBANA TO OTT0I0 ATIACXOANOoE TNV PAbNPATIKY KOWOTNta PEYAAo XPOoviko H1-
aotnpa.

Oplopdg 2.4.0.1. Mia vopuapiouévn afys6pa A civai cvag Sravvouaticog xwoog
TEMELAOUEVNS O1A0TaoNnS ePOdIAOUEVOS Ue Eva OLYPAUUIKO YIVOUEVO

AxA—- A
(z,y) —> zy
ue povada 1 € A wote lx = 1 = 1 kai epobdraouévoc ue pia vopua
=1+ A—1[0,0)
WoTE
[yl = [l=]ll[yll

Eb6 woxvet (ax + bx')y = axy + bx'y xar x(ay + by') = axy + by’ pe a,b € k.
Ermiong 1oxvouv

1. ||z|| = 0 = x = 0, 1o pndevikd Hravuopa.
2. ||az|| = lalll[| ne a € k.
3. |z +yll < ll=ll + llyll-

IIpooox1. To ywopevo dev eival anapaitnta mpooetaiplotiko.
O Hurwitz to 1900 arnédeile adyeBpikd 10 eropevo Bempnpa.

Ocwpnpa 2.4.0.2. O R" gyer n doun vopuapiouévne afyebpag av kat uovo av
n=12438.

®a dwooupe Tov 0plopod g dlalpetikng adyeBpag MAve aro Toug MPAyHatt-
KOUG.

Oplopdg 2.4.0.3. Mia Sraipetien aflye6pa A mdve amno 10Ug moayuatikous ivat
wa afyebpa wote
ry=0=z=0ny=0.

[Ipopaveg pia voppapiopévn ddyeBpa ivat pla diaipstikn aiyeBpa.

IIpotaon 2.4.0.4. 'Eciw A wa mpooctaipiotikn aiyebpa nenepacusvng diaota-
ong. Tote n A elvar Srapetikny aiye6pa av kair uovo av yia oAa ta un-undevika
otoiyeia x unapyetl povabdiko x' ue xx' = 1 = 2'x. Andaén ta un-unbevika otoryeia
mg A dnuovpyovv wa rofAdandaoctaotikn oudda.

8
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To 1960 o J. F. Adams xpnotiponoioviag oAU npoX®pnpeva epyaieia armo v
aldyeBpikr) tortodoyia anédeile 1o aviiotoxo Sempnpa yia tig draipetikeg adyeBpeg
(Hatcher).

Osopnpa 2.4.0.5. O R" éyer ) doun Srapetkg diye6pag av kat uovo av n =
1,2,4,8.
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2.5 Aoknoelg

1. Av u € H xat iu = ui, téte u € C.
2. Na &eiete 011 10 KEVIPO Piag opdadag eivat vrroopdada ng.

3. 'Eotw éva unoouvoro S piag opadag G. Opidoupe tov keviporownt) C(S)
tou S va eivat
{g € Glgs = sg,¥s e S}

kat tov kavovikoroty N (S) va eivat
{g€GlgSg " = S}
Na 6eigete ou C(S) < N(S) < G.

11
0 1
n uvrnoopdda g GL(2, R) mou yevvatat and 1o a kat K aut) rou yevvdtat
arto 1o b. Ieprypayte g dUo uroopadeg. Aeilte ot 1o

4. 'Ectw a = ( 1 ? ) ratb = ( ) &uo otokeia tng GL(2,R). Ecww H

HK = {hk|he H ke K}

dev eivat unoopada tng GL(2, R).

5. Opi¢oupe ) ¢ : C — M(2,R) pe tirno

o(z) = \/”7( cost) sme)

—sinf cosb

via z = 4/||z](cosl +isind). Aeigre ont p(z2') = p(2)p(2'), n ¢ etvar 1-1 kat
oz +2") # p(z) + (¢).

6. Aei&te ot ta orokeia tng H ta oroia avupetatiBeviatl pe 6Aa ta ototxeia tng
H eivat ot mpaypatikoi apiOpoi.

7. Aei€te o H = C® Cj = C2.

8. Asifte 6u n anewovion ¢ : GL, (C) — SL,,1 (C) pe wino

o (4) = ( (det 4775 0 )

etvatl povopoppilopog opadwmv.

10



Novtag Kexayiag 2.5. AXKHXEIX

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Aei€te o n anewovion ¢ : C* — SU, (C) pe woro

etvat opopopPplopog opadwv.

Aei&te 6u n opdda Q yevvarat ano ta otoxeia — ya n € N kat p mpwtog
pn

ap1Opog.

Opidoupe v anewovion ¢ : X, — GL, (C) pe wno ¢ (o) = (a;;) dote

a;; = 1 yuai = o (j) xkat 0 Srapopetika. Asite 6t n ¢ givar opopopPlopdg
opdadav.

Bpeite t11g urtoopadeg g C* pe menepaopévn tagn.

Aivetat 1 anewkovion ¢ : C — C pe wirno ¢ (z) = %Ig yia ad — bc # 0. H

anewkovion ¢ Kadeitat petaoxnpatiopog Mobious. Aegi€te 6t 1o oUvoAo v
petaoxnuatiope®v Mobious pe mpadn ) ouvBeon arotelei opada.

Atvetal to oUvoAo

a b c d
-b a —-d ¢

H = e d 4 —b | a,b,c,de R
—d —c b a

Av 10 H epobiaoBbei pe ) ouvnOiopévn mpoobeon Kat YIVOPEVO TTIVAK®V,
TOTE £ival 100P0PPO 1€ TO SAKTUALO TV TETAPTOVIOV.

11



Novrag Kexayiag KEDPAAAIO 2. AATEBPEXY ITINAKQN
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Kepaiawo 3

OpOoywvieg opadeg

3.1 Eowteplra yiwvopeva

' autnv v evotnta Sa pedetrjooupe opboynvieg opadeg.

YrievOupidoupe o6t pe k 9a oupBoAidoupe toug npaypatikoug R, piyadikoug
C 1) tov diatpetiko daxktudio tov tetaptovieov H.

®a TERIVIOOULIE [IE TO KAVOVIKO E0MTEPTKO YIVOHEVO OToV avtiotolxo EukAeideio
X®POo 1o omoio opidetal xpnoponowwviag ta culuyr] otoixeia. YmevBupidoupe
ouluyia ota ouvoda R < C < H.

Ava e R, tote a = a.
Ava=x+yieC, totea =z — yi.
Ava=x+yi+zj+wkeH, otea =ao—yi —zj —wk.

I'vopidoupe ot ta tetaptovia dev eival avupetabetukda. E@ilotovpe tnv npoooxn)
otnV enopevn 1010tnta.
ab = ba.
AMG Ox1 ab = @b 1o oroio oxUEL OTOUG P1yadikoug.
Opiopdg 3.1.0.1. Opilovue ¢va eowtepd ywouesvo < —, — >: k™ x k™ — k ue

< (Ula"' 7Un)7(w17"' 7wn) >= Ulw_1+"'+vnw_n-

Ioxuouv o1 yvootég 1610t Teg.
)<ov+v,w>=<v,w>+<v,w>.
2) <av,w >=a <v,w > KAl < v, qw >=< v, W > q.
3)<v,w>=<w,v >.
4) < v,v >=20kat < v,v >= 0 av kat povo av v = 0.
5) Av < v,w >= 0 yua 6Aa ta w tote v = 0.

Oplopog 3.1.0.2. Opiletat to unrog 1 1 vopua £vog S1aviouatog amo
l|Jv]| = /< v,0>.

13



Novrag Kexayiag KEPANAIO 3. OPOOI'QNIEYX OMAAEX

Av M € M, (k) tote vM € k™ ka1 £€xoupe 10 eropevo Afppa.

Afnppa 3.1.0.3. < vM,w >=< v,wﬁt >. E6& M sivai o avaotpopoc Kat
ou{uyn¢ mivaxag tou M.

YnievOupidoupe ot €évag Hiavuopatikog Xwpog Mave aro Toug MPAyHATiKoUg
£POO1a0EVOG e E0WTEPIKO Yivopevo kadeitalt EurAeifelog xopog.

Anppa 3.1.0.4. Z¢ Evkeibeio xwpo V woxvet n aviodmta ov Schwarz.

| <u, o> < full [[v]]

14



Novrag Kexayiag 3.2. OPOOI'QNIOI IIINAKEX

3.2 OpOBoydviol nivareg
Opopog 3.2.0.1. Opilouue 10 oUvoAo

O(n,k) ={Me M, k) | <vM,wM >=<v,w>}
yia oia tav, w e k™.

Afjppa 3.2.0.2. To ovvoio O(n, k) amoteflei opudada kaiyia kade ototyeio tou toxvet
t

suMM =1=MM. Apa M~ =M.
Av k = R, tote n opada O(n, k) xaleitat opBoymdvia opada kat cupBoliletat
pe O(n) .
Avk = C, tote n opada O(n, k) xadeitar op@opovadraia opada kat cupBoriletat
pe U(n).
Av k = H, t6te n opada O(n, k) xadeital cupnAektiky opada kat oupBoAiletat
ne Sp(n).
Avagépoupe 1810tnteg TV otoxeinv g opadag O(n, k).
1) Alatnpouv 1o PrKog.
2) O1 otr)Aeg KAl 01 YPAPHES TOUG ATToteAoUV 0pBoKAVOVIKREG BAOEG.
3y M~ =1
4) Anteikovidouv opBokavovikeg Bdaoelg oe opBokavovikeg BAoerg.
5)Avk = R 1y C, tote (detM)detM = 1.

Me Bdon v tedeutaia 1610tnta opioupe T1G EMTOIEVES UTIOOUADES.

Op1opdg 3.2.0.3. H eibiuxr opdoysdvia opaba opiletar SO(n) = {M € O(n) | detM
H gibucrj opdopovadiaia opaba opiletar SU(n) = {M € U(n) | detM = 1}.

Ao g 1810tn1eg 10V opboyeviev opddwv oto k @aivetatl ot autég eivatl KAet-
. . , , , . 2, 2
OTég Kal ppayuéves. Apa eival oupnayeis unioxopot tou R™ 1 R?™,

Oplopdg 3.2.0.4. Me S™ ! 9a ouubofilouus ta Sravvouara pnrous éva otov R™
UE TO KAVOVIKO E0WTEPIKO YLVOUEVO.

'Exoupe Aoutov oupgeva e ToUg Oploploug.

o) =8"={1,-1}, U(1) = 5", Sp' =5°.

Zupowva pe 1o iepigpnpo @swpnpa tou J. F. Adams, autég sivat ot poveg opaipeg
nou 6&xoviatl doun opadag (Hatcher).

Etval yvootd 6t n SO(3) anotedei tv opdda ouppetpiov g opaipag S2, 1
SU(2) oxetidetat pe ) 0tpodopur) evog uotkou cuotipatog kat n SU(3) xapa-
Kt pidetl otoxewdn oopatidia (Sternberg).

15
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Novrag Kexayiag KEPANAIO 3. OPOOI'QNIEYX OMAAEX

3.3 To spoTnpa TOU LOOHOPPLOHOU

To Baowkd npoBAnpa oty Sewpia opddwv eivat n ta§vopnon 10Ug WG P0G 100-
popplopo. Ta va dei€oupe ot duo opadeg Sev eival 106p0pPeg apkel va Bpoupe
Ha Biotnta v oroia €xel n pa kat 6ev €xel n aAAn. To aviiotpodo gpodtua
eltvat duoxkoAotepo. Tlpérnet va Bpebel 10opopPlopog petadu toug.

IIpotaon 3.3.0.1. H ouuucetoikn ouada oe tpia otoyeia Y3 glvat to0puop@n Ue tnu
GL(2,7/27).

[Tpog autr)v v kateubuvon da ei§oupe ot ) Sp(1) pe 1o yvopevo tov tetap-
toviev eivat 1wépopdn pe v SU(2) pe 10 yIvVOpEVO ToV TIVAKGV.

Hpédtaon 3.3.0.2. H ancucovion ¢ : M, (H) — My, (C) nov opiotnike oto Arjpua
2.3.0.4 emayest evav 100UoP PLOUO

¥ Sp(l) — SU(2).

Anobeailn. Aei§ape oun ¢ eivat povopopdiopdg ano mv G L(n, H) otnv GL(2n, C),
&0t eivar 1-1 kat oéBetat o yivopevo. Apkei va dei§oupe OTL 0 TIEPIOPIONOG TG
oy Sp(1) diver ewkoveg oty SU(2) kat eivat er.
, . ) , ) ) a+bi —c—di
Eow u = a + bi + ¢j + dk , tote ¢p(a + bi + ¢j + dk) = < c—di a—bi )
®a &ei§oupe ot

d(a +bi + cj + dk)(p(a + bi + cj + dk)) = 1.

BAémoupe ot
a+bi —c—di a+bi c+diy (10
c—di a-—bi —c+di a—bi ) \0 1)

a+bi —c—di

c—di a—bl ) =1

&6t a® + b* + ¢* + d* = 1. Eniong det((

C1 C9
C3
Av ¢y = a+ib kat ¢y = ¢ + id, ag Sewpriooupe 0 u = a + b + jc — kd. Tote

Eow tHpa € SU(2). Evkola BAéroupe Ot ¢4 = €1 KAl ¢3— = Ca.

gb(a+bi+cj—dk)=( a 02).

—Cy (1
O

Topa 9a cuykpivoupe v S? pe v O(3). Tvepidoupe 6t Sp(l) = S3. Tia
KGOe v € S? opiletat pia apiotepn) petatdrion otov dralpetiké daxtuAio H péow
NG ATTEIKOVIONG
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Novrag Kexayiag 3.3. TO EPQTHMA TOY IXOMOPPIZMOY

L, : H — H pe wino L,(u) = vu.

Av Sewpricoupe tov H oav mpaypatko diavuopatiko xopo, tote tautidetal pe tov
R* kat n L, &ivel pia ypappikn aretkovion

L,:R* - R%

®a 6eioupe Ot 1 apilotepr) petatoron eivatl évag oploywviog PeETacXPatiopog
otov R*. Eneidr) etvatl ypappikr, apkei va e€etdooupe ta ototxeia g Baong.

1 =< L,(1), Ly(1) >=< L,(7), L,(1) >=< L,(j), Ly(j) >=< Ly(k), L,(k) >

0 =< L,(1), L,(t) >=< Ly(t), Ly(s) > .

Ebo t,s € {i,j, k} xatt # s.

Av v = a+ bi + je+ kd, wote L,(1) = v, L,(i) = —=b+ ia + jd — ke, L,(j) =
—c—id + ja+ kb xar L,(k) = —d + ic — jb + ka. Xpnowponoivrag tov TUTo Tou
E0MTEPIKOU y1vopévou AapBavoupie 1o {ntoupevo.

Eneidr) n L, dampet ta pnkn kat eivat ypappikn ivat opboyovia, apa L, €
O(4).

Ipétaon 3.3.0.3. Na v € S® opiletar pa 681 pstardmon otov Srapetkod Sa-
koo H puéow e aneucoviong

R, : H — H pe wno R,(u) = uw
n omoia sivai £vag 0pdoyWVIOS UETATKNUATIOUOS oTov RY,
Opiopdg 3.3.0.4. 'Ectwoav v € S® kaiu € H, opifouus mv ansucdvion
p(v)(u) = vuv.

Enedr) n p(v) eivatl pia opboyovia aneikdvion otov R* cav ouvOeon opBoyaw-
ViV aneikovioemv, £X0UE 0Tl EMAYETAL P1d ATIEIKOVIOT)

p:S*— O(4).

[Tapatpovpe ot av 0 u = 7 eival paypatkog apibpog, wie p(v)(r) =
vrv = v = r. Emiong p(®) = p(v)~!, 8161 p(v)p(®)(a) = v(vav)v = a. Av
u = ai+ bj + ck, tote p(v)(u) = a'i + Vj + k. AnAadn yia kabe v € S3, n p(v)
arnetkovidel 1o dravuopatko xopo < i, j, k > oto eautd tou. Apa propoupe va
Seppricoupie 611 eivat opboymvia anekévion otov R?, p(v) € O(3).

Mpétaon 3.3.0.5. 'Eotw p : S® — O(3) n anekdvion dnwg opiotnke moonyou-
pévawg. Tote kerp = {+1}.
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Novrag Kexayiag KEPANAIO 3. OPOOI'QNIEYX OMAAEX

Anobeifn. @a beifoupe 611 1 p eival opopopPopdg opddev. 'Ectecav vy, vy € S°
Katu €< 1, j, k >. Tote éxoupe

p(v1v2) () = vivautavr = p(v1)p(v2)(u).

Enedr) p(1)(u) = u xat p(—1)(u), éxoupe 6u {1, —1} < kerp.
'Eoww v € kerp pe v = a + bi + jc + kd, tote p(v)(i) = i kat éxoupe

(a+bi+ je+ kd)i(a—bi — jc—kd) = 1.

Apa a® + b? — ¢ — d? = 1 xat enedny v € S?, emiong éxoupe a® + b? + 2 + d* = 1.
Onéte ¢ = 0 = d. Ané 1t oxéon p(v)(j) = J, éxoupe 611 d = 0 kat a* = 1, ondte
ae{l, -1} O

Hpétaon 3.3.0.6. To kévipo mg S° = Sp(1) eivar 1o {1, -1} eve me SO(3) 10

(1y.

Amébdeidn. Tpota Sa Ppolpe 1o kévipo g S°. Tvaepioupe éu {1, —1} < C(S3?),
61011 povo o1 mpaypatikoi apiBpol aviipetatibevial pe ta tetaptovid.
‘Eoto v = a + bi + jc + kd € C(S?). Ané ) oxéon vi = v £€xoupe ot

—b+ia+ jd — kc= —b+ia — jd + kc.

AnAadn ¢ = 0 = d. Eniong and ) oxéon vj = jv €xoupe o b = 0. Apa v = a
kat a? = 1. Tedwka {1,—1} = C(S?).

Topa 9a urodoyicoupe to kévipo mg SO(3). 'Eow twpa A € C(SO(3)).
'Exoupe 6t 0 A avupetatiBstar pe tov 7'(6) émou

cos sinf 0
T)=| —sinf cosd 0 |e SO(3).
0 0 1

@a 8ei§oupe ot 0 A agrjvet 1o Baokd vnoxepo < (0,0, 1) > avaAroiwro.
O T'(m) otédver o e = (1,0,0) oto e; = (0,1,0), 1o (0,1,0) oto (—1,0,0) xat
apnver to e3 = (0,0, 1) avaddoiwto. 'Eotw ot e3A = aey + bey + ceg , 101

esAT (1) = ae T(m) + beoT (1) + cesT(m) = aeg — bey + ces.

AN e3T(m)A = e3A. Apa a = 0 = b xat enedn) o A Sanpei ta prkn, npénet
va €xoupe oul ¢ € {+}.
O A dowov dnpioupyet pia opboywvia aneikovion oto ertinedo < (1,0, 0), (0, 1,0) >
apou agrvet tov uroxepo < (0,0, 1) > avaddoieto. Oa dei§oupe 6 eivat otpodr
a b 0
0 auto 1o emtinedo. Andadny A = T'(A). Ag uroBecoupe Su A= | ¢ d 0 |, wote
0 01

18



Novrag Kexayiag 3.3. TO EPQTHMA TOY IXOMOPPIZMOY

d
oto erminedo < (1,0,0),(0,1,0) >. Apa

a b cosf sinf \ cos@ siné a b
c d —sinf cosf ) \ —sinf cos6 c d

yia kd6e 0. 'Exoupe Adourtdv petd amo g avaykaieg rpdseig ot

( ? b ) € O(2) . Emiong o A € C(SO(3)) avupetatiBetat pe 0Aeg 11g OTpoPég

kat 9a npéret ) opidouca autr) va eivat 1. Atagopetika Sa sixape det(A) = —11.
AnAadr) ¢ = 1 kat tote A = T'(0).
Xpeladopaote éva akoun Prpa yia va tedewwoet n anodein. 'Exoupe ot
0 01
0 1 0 |eSO(3)rkar

-1 00
0 0 1 0 sinf cos@ 0 0 1
TO) 0 1 0 |= 0 cosf —sinf |= 0 1 0 |T) =
-1 00 -1 0 0 -1 0 0
0 0 1
—sinf@ cosf 0
—cosf sinf 0
Tehkda cosf = 1 xatrsind = 0. Apa T'(0) = 1. O

Hépopa 3.8.0.7. H S? 6ev eivar 106puopen pe mv SO(3) oav oudSeg.

Apydtepa 9a dei§oune ot p(S?) = SO(3) xpnopomnoikviag TomoAoyika epya-
Aeta. AnAadr Sa deioupe Ol UIApPXEL OPOIOPOPPIONOG HETACU TRV AVIIOTOLX®V
TOTIOAOY1KGOV opddmv kat enedn) n S kat n SO(3) eival ouvektikég éxoupe 10
emOupnto arnotédeopa. Apa S/ {1} = SO(3). Ané v aldysBpikr| ToroAoyia
yvepidoupe 611 0 xHpog S3/{£1} eival opolopopdikdg pe TOV IPAYPATIKG TIPO-
BoAkd xopo Sidotaong 3, RP? (BAéne Hatcher). Omote undpxet 01101010pPIOPOG
SO(3) ~ RP3.
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Novrag Kexayiag KEPANAIO 3. OPOOI'QNIEYX OMAAEX

3.4 Aoxknoelg

1.

10.

11.

‘Eotww A éva otoxeio tng O(n) pe detA = —1. Aeite 6u

O(n) — SO(n) = {BA|B € SO(n)}.

‘Eoww A € U(n) xat z € C pe prkog éva. Aeige ou zA € U(n).

‘Evag nivakag A € M, () kadeital 8re8dvapog av A% = A. Asi€te 6m 1
eikova tou R” péow tou A sival akpiBaog ta otabepd tou onueia.

‘Evag mivakag A = (a; ;) kadeitar pndevodivapog av A¥ = O yia kanoov
@UOKO k. Aei§te ottav a;; = 0 yia i > j, t6te 0 A eivat pndevoduvapiog.

‘Eotw B 10 0Uvodo dAwv tov uvakev B = (b, ;) pe b, ; = 0 yia i > j kat
b;; = 1. AeiSte 6u 1o B eivat opada.

. Aeige ou SU(2) =

) el B) (B o) (Vo)

lz,y,z,weR2* +y* + 22 +w? =1}

. Aei€te 611 10 KévTpo g S? eival n) uroondda {+1}.
. Aeigte 6u 10 Révipo g SO(2) eivar n uroopdda {+1}.

. Aei€te 61 1o kévrpo mg SO(3) eivar n uvroopdda {1}.

‘Eow A € GL,(C). Me G4(C) oupBoAiloupe to uroouvodro {B |th} Kat
ne SGA(C){B|BA',detB = 1}. Aeifre 61t SG4(C) < GA(C) < GL,((C)).
Gr,(C) =U(n) ka1 SGp,,(C) = SU(n).

lyai+jy=n+1.

), wte G5(C) =

Eote J,(a;; pe otoxeia a;; = Oyiai+j # n+1kata;; =
o J,
—J, 0

O J, kaleital avubetodayoviog. ‘Eote S = (

Sp(n).
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Novtag Kexayiag 3.4. AXKHXEIX

12. Eow A € GL,(C). Opidoupe pia diypappikyy popdn mou e§aptdtat arno
tov A wg eEig
<——>:C"xC"->C

He TUro < u, v >= uAv'. Aei€te 611 < —, — > kavorotel 1§ 1610TNTES NG
drypappikng popdpns. ‘Evag mivakag kaleitatl autopopdiopog g popPpns
< —,— >, av

<uB,vB >=<u,v >,Yu,v e C".

Aeigte ot 1 G4(C) tautiletatl pe toug autopopPlopoug g < —, — >.
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Kepalawo 4

Opadeg Kat TOMOAOYLKOL XWPOt

4.1 Baowka Itolxeia
YrievOupidoupe yvootég £€vvoleg oXeTiKA pe opddeg KAl TOITOAOY1KOUG XHPOUG.

Oplopdg 4.1.0.1. Miwa cuidfdoyn avukepévov O kafesitar opaba, av givar epo-
Siaougvn pe wa mpaln wote avty va sivar npoostapiotikr] (ab)c = a(bc), va gyet
TauToTkKO OTOLYElo € WOt ae = a = ea Kat yla Kdde atoiyeio a va urapyet éva a’
wote aa’ = e = d'a.

Oplopdg 4.1.0.2. Mia ocuijoyn avukepévov X kajsital tonofoyog x@pog, av
glvar epodiaousvn ue pa ovifoyn vroovvodwv T ta onoia 9a kajovviar avoiktd
ovvofla Wote va tKavomoLEL TIG EMOUEVES OUVINKEG.

1) To kevo ovvofo kat o X PBpiorovtar otn ouAdioyn.

2) H ¢vwon omowoudnmote apiduou ototelov g oufioyng sival otoiyeio g oujl-
Aoyng.

3) H toun memepaoucvou apduou otoLyeimv g oufoyng sivat otoyeio g ouo-
s

M1ia CUYKERPIIEV OUAAOYT] UTOOUVOA®V ToU X OM®G Iponyoupnévag Kadeitat
Hia tortodoyia yia tov X Kat ta €v AOy® UTIOOUVOAd AVOIKTA UITOOUVOAd.

YrievBupidoupe 6t éva uroouvolo B g T kaleitat Baon tng tomolAoyiag
av: 1) yua kabe z € X undpyet A € B pe z € A kat 2) yua kabe &vo oroixeia A, B
g B untdpxert C' e Boote C' € An B.

‘Eva untoouvodo X; € X 9a kaldéitat avoikto, av yiua kabe z € X undpyet
AeBpexe Ac X;.

Oplopog 4.1.0.3. 'Eotw Y vnoovvoo evdg tonofoyucov xwpou (X, T), n ouifoyn
T = {Y n A| A e T} rajeitai tonofloyia tou unoxwpouv yia wov Y .

IMa 1o avukeipevo PeAétng pag, 11§ TOTIOAOYIKEG opadeg, Sa Yewprjooupe Ot
1KAVOIToteital Kat 1 enopevr ouvlnkn. Av a kat b eivat Suo avuxkeipeva tou X,

23



Novrag Kexayiag KEPANAIO 4. OMAAEY KAI TOIIOAOTI'TKOI XQPOI

10te unapyxet eva otoryeio A tng ouAdoyrg 7' 1o oroio TePIEXel T0 a Kat Hev meptéxet
10 b.

Oplopog 4.1.0.4. Mia oudioyn avukeucvov O kaeitar tornofloyikn ouaba, av
elvat ouada, tonojoyikdg xwpog, n moaln mg ouadag O x O — O eivar ovvexng
anskovion kar n mpdén ou avtiotpdpou otoyeiou O — O ue a —> a ! sivar
EMIONG OUVEXTS ATEIKOVION.

Magopetika, n areucovion ¢ : O x O — O ue wmno ¢(a,b) = ab™! sivar ovveyric
amnekovion. E6a 1o avvoio O x O éxel v kapteowavn tonoAoyia.

AnAadn n tortodoyikr) Sopr) 1ou X®pou ouvdéetatl pe v alyeBpikr) Tou dopr).
H anaitnon autn eivat 18laitepa meploplotiky).

To e0w1eP1KO yivopevo o évav EukAeideio xopo V opilet petpikn d : V x V —
R* U 0 pe d(u,v) = y/<u—v,u—0v> rat o V yivetar perpikdg T0roAoyikog
X®POS.

Me 10 0UVNOeg e0mTEPIKO yivopevo 3.1.0.1 o R” yivetat petpikodg xmpog. Me
1 PEIPIKT) opidetal pia BAcn avolKIOV MEPIOX®V HE AVOIKTIA OUVOAd TIS AVOIKTESG
pridAeg kEvipou v Kat aktivag € > 0

B(v,e) ={ueR" | d(v,u) <e}.

Eb& propoupe va mdpoupe dda ta v = (zq,--+ ,x,) oo x; € Q kat e € Q.
Andadn o R™ éxel aplOpfowpun Baon neploxwv.

Oplopdg 4.1.0.5. 'Eva vnoovvoio A € R" kafeitat avoikto, av yia kads v € A
unapxet B(v,e) wote B(v,e) € A. Ebw B(v,¢) elvar n avorkty undia pe kévipo
0 v kat axtiva € > 0. AnAaén o ovvofo {u € R"| ||lu —v|| <e}.

Ed® n voppa erndyetatl anod 10 KavovikKo E0MTEPIKO YIVOHEVO.

Oplopog 4.1.0.6. 'Ectw A € R" kat anewcovion f : A — R™. H f 9a kadeitar
ovvexng oo v € A, av yia kade B(f(v),¢e) undoyer d > 0 wote f(A n B(v,d)) <
B(f(v),e).

Av 10 mponyouUuevo o) veL yla kade otoyyeio tou A, tote n f 9a kadeitat ovvexng
oto A.

Opiopdg 4.1.0.7. 'Eocwwoav X, Y tomodoyucoi yapot kat ancucovion f : X — Y
ovvexrig. H [ 9a kafeitar opotopopgpioudg av sivar 1-1, eni kar n aviiopogn
ovvapmon f~1 1Y — X eivar emione ovvexng. Tote yodgouus X =Y.

Mapadewypa 4.1.0.8. O mpayuatikol apduol sivar tTavtoypova 1oroAoykog (ue-
1p1K0g) xwWpPo¢ Kkat ouada ue mv mpoodeon. Ot mponyouueves mpaelg eivat mpo@pa-
V¢ OUVEXELS.

Mapadewypa 4.1.0.9. Ot uryaduxoi apduol pue v mpoodeon sivar ouada. Ot puya-
6ol apduot UmopoUv va avarapactadouvv Ue ta onueia tov emnedou, dniadn tov
R2, o omoiog eivar tomoAoyikdg (UETPIKOS) XWPOS KAl Ol TPONYOUUEVES TOASEIS eivat
TPOPAVWG CUVEXEILC.
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Mapadewypa 4.1.0.10. Ag 9ewpriooupe Toug Utyadikoug ue unkog eva, éniadr tnu
vnooudda S! me roAAanAaciactikric ouddac C*. Kar avtrj sivai emiong tomofoyukr
ouada. I'vwpilouvue emiong Ot N oUYKEKPUEVN opada glvat .oOUopPn Ue To TNiKo
R/Z.

Hapadewypa 4.1.0.11. 'Eotw f : [0,27) — S! ue f(t) = €. H f sivar ovveyrig
1-1 kai emi affa n = 6ev eivar ouveyrig.

Anppa 4.1.0.12. Ma tornoAoyukn ouada givat ywpog Hausdorff. Andaédn yia kade
6vo otoryeia Tou xwpeou uttdpxouv duo avoiktd feva umoouvoAa Ta omoia TEPLEXOUV
Ta otoiyeia avtiotorya.

Hapadewypa 4.1.0.13. 'Eotw M, (R) 10 ovvofo tov mpaypatikev tetpaywuikv
mvakov. Kade otoryeio autrg g opadag uropet va 9ewpndel oav Eva otoryeio tou
R Badovtag ug ypauués v mivaxa my pia sitla omu aijin. Once 1o M, (R)
elvar kat TonoAoyIKog x@wpog Kkat oav aoctca ouvoia tou undevikou oToLyelou Umo-
pouvue va 9swprjoovue ta uroovvoa

SE(O)z{Az(am)eM(n,]RH D>l <e}

1<i<n 1<j<n

ya kade € > 0.
Av B € M(n,R) éxouue ta Baoka unoovvoia otov B va &ivoviar ano

S:(B) = B + 5.(0)

yia kade € > 0.

Tapa ot npateig mou eivat epobiacuévo 1o M (n, R), e mpoodeong kat tou mo-
Aarnfaowaouou, sivar ovveyeig. Av 9ewpnooUUE KATIO0 UTTOCUVOAO TOU T0 0Toio va
givair opdba pe 10 ywopevo twv Tdkov, onwg 1 ovvoio G L, (R) tov avuotpéyr-
UGV TVAK®U, Kai 1 anstkovion n omoia otéAver tov A otov avtiotpopod tou A~ givar
emiong ovvexng. Auvta Aomov ta vrmoovvoda gival tonojloyikeg ouadeg. Oa dovpe
o Kd1w Ou givat ouadeg Lie.

IIpotaon 4.1.0.14. Kdde vnoouada tomofoyikng ouadag sivar torofoyukt oudada
Ue U ToTojloyia ToU UTOXWPOU.

'Eotw a éva ouykekpipaévo otoixeio g torodoyikig opdadag O. Opiletat n
anewovion L, : O — O pe wno L,(g9) = ag n omoia sivat opoiopopdiopog
Katl kaldeitat aptotepn) petagopd. Av ¢ kat b eivat 6Uo otoixeia g, TOTe UMIAPYEL
opotopoppopds L, o oroiog otéAvet 10 b oto ¢ pe a = cb™t. Auto dnldvel ot
AVOIKTEG TIEPLOXES TV ¢ KAl b eival tormodoyikd “opoteg”. ‘Apa Torukd oe KAabe
onpeio eivat opoieg. Apkel Aoutov va 11§ PEAETOOUPE YUP® ATIO TO TAUTOTIKO
otoixeio. Autr fjtav Kat 1 apX1Kr mpoogyylon tou Lie. Av 1o a dapépel ano to
Tautotiko otoixeio, tdte n L, Sev éxet otabepod onpeio, L,(g) # g -
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Avdloya opiletat kat 1 6e€ia petagopd R, : O — O 1 oroia eivat emniong
OPOOPOPPIONOG. AKOUN Hld ONHAVIIKY AIEIKOVION €ival Kadl O €0RTEPIKOG O-
poopop@onds yia kabe otorkeio a pe tino O,(g) = aga™.

Avagépoupe eTUypappatika Bacikoug oplopoug Kat IPotdoelg rmou 9a Xpnot-

PoTIoI|00UnE Ot PeAET pag.

Oplopdg 4.1.0.15. 'Eva vmoovvoio A evdg tomofoyucov yeopou X kaieital ovve-
KUK, av givat Tavtdypova avolkio kai Kiewotd. Anfadn bev unopel va ypagel oav
eun évwon avolktwv UTooUVOflwv.

Osopnpa 4.1.0.16. 'Eoctw O pia ovvekukr tomofdoyukn oudada kar H vmooudda
7 OTIola TEPIEXEL UlA AVOLKTY TLEPLOXT] TOU TAUTOTikoU otolyeiou, 0te O = H.

Oplopdg 4.1.0.17. 'Evag tonooyikdg ywpog X 9a kaeital tpoytaxad ovveKtxog,
av yia kade v,u € X vndpyeta : [0,1] — X ovvexrc wote a(0) = v kara(l) = u.

Yridpxouv ouveKTtiKol X®POotl 01 0110101 HEV £ival TPOXIAKA OUVEKTIKOL.

Afppa 4.1.0.18. H ovveyn¢ eikova 1ooxlarKd CUVEKTIKOU UTtOOUVOAOU glvat emtiong
poX1aKd OUVEKTIKO UTtooUuvoslo. To (610 1oxUsl Kat yla OUVEKTIKO UTLOOUVOIO.

Hapadewypa 4.1.0.19. H ancikdvion g opifovoag det : GL, (R) — R* eivar
ouveEXTIG EMUOPPLOUOS uetall tomofoyucav oudbov. Zvvenawg n G L, (R) ev eivar
OUVEKTIKOG TOTLO10Y1KOC X WPOG.

Oewpnpa 4.1.0.20. H oUveKTIK] OUVIOT®OA TOU TAUTOTIKOU OTOLYElOU UIag Tomo-
Aoyknc ouabdag sivar uoouada.

Oplopdg 4.1.0.21. '‘Eva vnoovvoo A = R" kafeitar gpayuévo, av umdapxyet
otoyceio v kat apwBuog e > 0 wote A < B(v, e).

Oplopdg 4.1.0.22. 'Evag tomofoyikoe xwpoc X kafsitalr ovumayng, av kade
AvoIKTO KAAUUUA TOU EXEL TEMELACUEVO UTOKAAUUUA.

IIpotaon 4.1.0.23. 'Eva unoovvoio A € R” eivar ouurayég, av kat uovo av givat
KAEL0TO Kat goayusvo.

Anppa 4.1.0.24. H ovvexrig e1kdva OUUTAyoU§ UTIOOUVOAOU €lvatl ETIONG CUUTIAYES
umoouvojlo.

4.2 H oxéon pe tnp Puoiki

[ToAAd B1BAia oty Bewpia Opadev Sekvouv e ) PEALT TV KPUOTAAAOYPAPIKOV
onddwv. Evdoya karoiog Sa Sewpouoe o6t 1 Oswpia Opadev anotedel pia §urvn
epappoyn otnv avaduorn tng KpuotadAikrg doprg. H pedétn tng kpuotadAikng
doprg Eexivnoe 1o 1784 oAU rptv Kav eKPPACTel 1) €vvola tng opadag, n oroia
apxloe va SliapopPavetal pe ) PEALT TOV OUPHETPIOV TIOAU apyotepd.
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H amAouotepn epappoyn ing Ocwpiag Opadov otn uolkn sival péown pag
aBeAlavng opadag oe Tpelg yevvtopeg (Xpovog, pnkog, pada). H opada Lorentz
aprjvel avaddointeg TG e§lowoelg tou Maxwell otnv nAektpopayvnukn dewpia.
Me 1toAAoUg TpoOroug PItopel va 6et KArmolog 1o poAo g opddag Lorentz ot po-
viépva @uoikn. Eivat yveoto (A. N. Whitehead) ot o1 tunotr aAAdayrg petabAntov
ano éva cuotnpa ¢ €va AAAo TO OToio KIveiTtal Opolopopda v oXE0T HE TO TIPAOTO
etval ypappikoi. H urtoBeon ot1 1o 0UVOAO TV PETACKNHIATIOR®V artoteAel opada
urovoei v unapén piag arnoAutng otabepdg k ®OTE 1) TMO10TIKY QUON TV PETA-
oxnuatopev da sivat pidika dtadopetikoi e§aptdpevol anod 1o av n otabepd ivat
ek, pndév 1 apvnukr). H niepirmwon k£ = 0 avuotoixei ot Nevtoveia Mnxavi-
k1. Av k # 0, 1dte o1 TG g etvat Wraitepa Pikpég g NG ToU ¢ 2, yia ¢ TV
taxumrta ou eeteg. Ta k < 0, Sa éxoupe mepiepya QUOIKA @avopeva, ornote
n pedén otpépetal oy nepirmworn k£ > 0. H Neutovela pnxavikr mapapévet
avaAdoietn KAt arnod peracxnpatiopous yia £ = 0 eve n @ewpia tou Maxwell
yua k> 0.

H mpogavr)g urtdBeon 611 10 0UVOAO TOV PETACKNUATIOU®V EVOG CUOTHATOS
artotedel opdda pag ermMIPENel va CUPIIEPAVOUHE TNV UMapsh Uldg ONHAVIKLG
@UOKNG otabepag n oroia Sev e§aptatatl anod tov napatpnt). O Einstein frav
auUTOg TI0U KatopBwoe va ocuAddBel ta emavactatikd amoteAéopatd g OWOoTNG -
TMAOYHG Yld 11 otabfepd KAl avAyKAoE TNV EMIOTNHOVIKI] KOWOTnta va 6el pe véa
avtiAnyn tn ox€on ToU XpOVoU 1€ ToV X®po. ATo Tnv dAAn peptda o Dirac emépeve
ot 11 KBavukr pnyaviky Sa mpénet va Ppilokeratl oe ouvepyaoia pe v 01K
OXEUKOINTA 1 oroia pag avaykadel va doupe ot oopatidia kat aviioopatidia
unidpxouv Katd dukod tporo. H anaitnon éu pia e§ionon onwg tou Dirac eivat
avaddoietn KAT® anod ) §pdon cuykekpipévng opadag 6ev kabopider povadika
myv e&lowon. Ta ug e§lonoelg Paputntag tou Einstein, o Cartan £6ei§e 611 oxe-
d06v kaBopidovtal povadikd. Autd elxe ONPAVIIKEG EMTUTIOOELS OTIG EPAPHOYES TNG
Bewpiag Opddev ot PuoKr).

Yrnidpxet mAnBwpa BiBAoypadiag mave oto ouykekpipévo d€pa, av kat ta
nieploootepa PBAia avapépovial Kuping otnv KBAVIIKI PNXAVIKL. Zav pa epap-
poyn 9a avadépoupe 0Tl Ta OKT® arnod ta Papéa otoixelmdn copatidia prnopouv
va taivopunBouv xpnotponolmviag otoixeia and m dewpia avarnapaotdoenv mg
SU(3). ®uoikd sivat yvoott 1 enibpaon g dewpiag tov opddmv kat urtoopadev
1O0PETPIRV TOU X®POXPOVOU OtV KBAVIIKI] QUOLKT).

O tedeotr)g , Hamilton H, evog @uoikou cuotrpatog rnaidet o onpavikoug
pOAoug otnv KBavtiKr Pnyavikn kata tov Schiff, 1968.

1) Ot 1dlotpég €, onwg divovral ard v ave§dptntn ToU XPOVoU £§i00OnN TOU
Schrodinger

Ho = e¢

etval o1 PovadiKEG ETHTPEMTEG TIHEG NG EVEPYELAG TOU CUOCTIILATOG.
2) H £&€A€n tou ouotrpatog oto Xpovo kabopiletal armo pia KUPATIKY OUvApThon)
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1 ortoia kavorotel v egiowor tou Schrodinger

vy

oy = ih2?.
v =ihgy

Znpavukn minpogopia yia mv e§€A1En tou ouotrjpatog propet va e§axOet amo v
HeA€Tn NG opddag TV PETAcXNUATION®V 01 OTToi01 aprjvouv 1o cuotnpua Hamilton
avaldAoiwto.

Avagépoupe 10 endpevo Oedprnpa 1o oroio ekPppalel neg Kal yati 1 @swpia
Opddev maidel 1000 CPAVIIKO POAO OV KBAVIIKI] PUNXAVIKY).

Oewpnpa 4.2.0.1. To oUVOA0 TOV UETACXNUATIOUDV Ol OTLOIOL APYTVOUD TO CUOTNUA
Hamilton avajfoiwto anoteiel opuada n onola kaesitar n ouada mg §iowong 1o
Schrodinger.

Mapadewypa 4.2.0.2. I'ia 10 ATOUO TOU USPOYOVOU EXOUUE

h* ([ &* 02 o8
0= =5 (5 3 5) V00 -

h* [ 0 0* 0? g2
el [ Sy QS .
2u (6$2 oy? 522> N T

Eb66 10 1 bnAover y pala karn V(r) 1o mdavo nebio 1o onoio ennpedlet 1o owua-
ti610. H avtiotoryn oudéa eivai n oudda otpopov tou R3, O(3).

Mapadewypa 4.2.0.3. H Siepucn ouada D, sivar ioopuopen pe v kpuvotaidiukn
ouada Schonfliess, 1923, n onoia agnver avaifoiwto éva Kpuotaidiuko Tagyua
Kai éva ouykekouévo onueio tou. Eivar oudda otpogev katd yevia ™ otov R3.
Mrmopel va reptypaget w¢ eEng.
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* Aa
5 r’d
LY r
N ’

A s
N s
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\ ’

\\ | //(

N - |
~ 4 A
i \\/_-\,f
T f\ .
Al 7,
o

Me Cyy, Cyy, Oy, oupbofifoupe 6e§100Tp0Pes OTPOPES Kata yovia T yUp® amo
toug afoveg x, y kair z avtiotoyya. AnAdadn o aovag uever avajioiwtog katr n
otpogn yivetar oto kadeto eninebo (Oswpnua Euler).

1 0 0 —10 0 -1 0 0
Cow=|0 -1 0 |, Cypy=| 0 1 0 |,C.= 0 =10
0 0 -1 0 0 -1 0 0 1

Me Cly,, oupbofifouue 6e§100tpoPeg 0tpoPes kata yovia /2 yipe ano tov afova
Y Kai pe C’4_y1 NV aplotepooTpoPn.

0
Ciy=1| 0
1

O = O

0 01
0 ], C,' =] 0 10
0 00

O1 Uy, kar Cyy dnAodvoUy 6e§100TPOPES OTPOPES Katd ywvia T yUupw amd toug
afoveg ¢ kat d avtiotoyya.

0 0 1 0 0 -1
Coo=|0 =101, Cu=[ 0 =1 0
1 0 0 -1 0 0
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4.3 AOKNoelg

1. Aei&te 1oV 100p0pP1o1o OV eptypagetat oto rapaderypa 4.2.0.3.

2. 'Eoww det : M(n,R) — R n anewovion g opidouoag.
a) Aei&te ot 1o ouvoro G L, (R) eival avoiktd urtoouvolo.
B) Aeitte ot to ouvoro GL,(R) €xel 5UO CUVEKTIKEG CUVIOTOOES.
y) Asifte 6u o mepropiopog g det oto GL,(R) xat R* eivair ouvexrg emi-
HopP10116G oPAdmv.
8) Aeitte 6t 10 ouvodo SL,(R) eival kAeiotd urtooUvoAo.
g) Aeitte ou ) uroopdda SL, (R) eivar kavovikn oy G L, (R).

o1) A&i&te TOV 100POPPIOPO TOTTOAOYIKWV OPAdwv

GL,(R)/SLy(R) = R*.

Q Aei€te 61 1o ouvoro G L, (R) &ev eival ouprnayés.
n) Aeite 6t 1o ovvodro SL,(R) dev eivar oupnayég.
9) Aei€te 61 n unoopada SO(n) eival kavovikyy oty O(n).

1) Aeifte ot to ouvoro O(n) eivar KAe10T6 KAl @paypévo urmoouvolo, apa
OUNITAYEG.

3. a) Eow A € O(n) tdte opiletat ) anekovion
YRR L W
He ino @a(u) = uA. Asifte 6u eival ouvexng.
B) Aeite 61t unapyet pia dpdon g O(n) oty S™ 1
O(n) x S"1 — g1,

Na Bpebouv ta otoixeia mg O(n) ta orota agprivouv to (0, --- ,0,1) avaddo-
iwto. Asite ot eivatl urtoopada.
y) Aei€te ot to ponyoupevo ouvolo stvat 1wopopdo pe tmy O(n — 1).

8) Aeifte 6T untapyet opoopopPlopdg O(n)/O(n — 1) = S 1,

4. Aeire 611 o1 opddeg R xat RT ev £xouv urnoopddeg tagng 3.

5. Aeigte ou ny opada B (2, R) nou arotedeitat anod toug 2 X 2 ave Tplye@vikoug
rivakeg pe Yeukr| opidouoa dev £xel unoopada tagng 3.
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Novtag Kexayiag 4.3. AXKHXEIX

6. Acifte 6u n opdda O(2) x B, (2,R) éxet pévo pia unoopada tagng 3.

10.

. Aei&e 6u n opdda G Lo (R) éxet anelpeg uroopadeg tagng 3.

. Aei&te 611 Hev untapyel 10010PP1OPOG OPAd®V

GLy(R) = O(2) x R?

B+(7’L,R) = {A = (ai,j) € GLH(R) | Qi3 > O, Qi ; = 0,2 > j}

oupBodidoupe ) deukr) untoopada tou Borel. Andadn toug ave Tprywvi-
KOUG rmivakeg pe 9etukd otoixeia omv Kupla Saywvio. Aeifte ot undpyet

OP1010p0PP1LOPOG
B, (n,R) = RM+1/2,
B) Eoww SB.(n,R) = By (n,R) n SL,(R). Asi€te 611 urtapyet opolopopdi-
onog ,
SB,(n,R) = R =272,

V) Bi(n,R) n O(n) = {£1}.

Aei&te 0T UTAPXEL OPOIOPOPPIONOG
GL,(R) = O(n) x R™"D/2

TOMOAOYIKQOV X®WP®V aAAd 0xl opadwv.
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Kepaliaio 5

E}pantopevog Xwpog

5.1 KapnuAeg, Aldotact £PANTOREVOU XOPOU

Z' autnv v evotnta Sa avadepboupe os H1adopiolpleg KAPITUAEG OTO GUVOAO TRV
mvakeov. 'Eotew V' évag menepaopévng didotaong nmpaypatkog Siavuopatikog
X0pog. YrievOupidoupe 6t o V' eivatl tortodoyikr opada. Mia kapmuAn o otov V
elval pla ouvexng Arelkovion

a: (a,b) > V.

E66 Sewpoupe ot 0 € (a, b).
H « eival 8ragpopiopn oto ¢ € (a,b) av urdpyet 10 en6PEVO 6P10.

hmoz(c + h) — oc(c)'

- h

X' autnv Vv epn®on 1o 0pto eivat éva dtavuopa otov V' 1o onoio cupBoAioupie
ne o (c). Tvepiloupe 6t aft) = (ai(t), - a,(t)) Kat o1 ermpépoug ouvaptroelg
a;(t) eival mapayeoipeg. Av ermdé§oupe pa Baon ya tov V, tote 1o Sidvuopa
' (c) oupBodigetat e (o (c), -+, a, (c)).

Ot ravuopauxot xopot M, (R), M, (C) xar M,, (H) eivar mpaypatuxoi diavu-
opatikol xopot didotaong n?, 2n? xat 4n? avtiotorxa. Mia opdda G = M, (k)
gtvatl TomoAoy1kog unox®pog tou torodoyikou xopou M, (k) =~ R™. E@dooov ot
opadeg TMVAK®V TIG OTIoieg PEAETAPE £ival UMMOOUVOAQ KATIO0U S1aVUCUATIKOU
xopou V = R™ yia karowo m kat o V' eivat S iavuopatkog xopog pe vopua,
dnAadn perpikog xdpog, o1 opadeg autég sivatl torodoyikoi unoxwpot. Emiong ot
nPAgels autov v opdadav, pocbeon 1] moAAardactaocpog mvdkev, eivat ouve-
Xelg anewkovioeig.

‘Otav 9a Aépe pia kaprudn a oty G 9a evvooupe onv G ocav uroxwpo Tou
M, (k).

To mAeovéKTNPA O AUV TNV MePInIeon eival ot opidetat 1o ywvopevo duo
KAPMUAGV KAl 7Y Kat givatl emiong KapImuAn

(@) (t) = a()(D).
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IIpotaon 5.1.0.1. Av ot kaunuAeg o kKaty givail S1apoplotueg, TOTe Kat T0 YLVOUEVO
a7y eval eniong dtapopioo Kat oy vel

(@) (c) = a'(c)v(c) + alc)y ().

Ipdétaon 5.1.0.2. 'Eotw G pua opabda nvakwv otov M, (k). HG givai torofoykn
ouada.

Op1opdg 5.1.0.3. 'Eotw G ua oudbda mivdakov otov M, (k). Me T ovuGofiloupe
70 0UV0A0 OAGV TOV ePantopusveL S1aVUOUATOV O/(O) yia 0Ae¢ ¢ KaumuAeg o e
a(0) = I va eivar o povabaiog mivarxag. O T kaeital 0 epantOuevog XWPOS NG
G oto tavtotuko otoyyeio.

Ipdtaon 5.1.0.4. 'Eoww G uia oudaba mvakwv otov M, (k). To T eivat unoxwpog
tou M, (k).

Oplopdég 5.1.0.5. 'Eotw G wa oudba mvakov otov M, (k). H &idotaon g
opiletal w¢ n draotaon 1ou uroxwpeou 1.

Hapadetypa 5.1.0.6. HU(1) = S! éyat 6idotaon 1.

Hapadewypa 5.1.0.7. H Sp(1) = S3 éye brdotaon 3.

Hapadeypa 5.1.0.8. H GL(n,R) éyer Srdotaon n’.

Mapadewypa 5.1.0.9. H GL(n,C) éxet bidotaon 2n?.

Oplopdg 5.1.0.10. O nivaxag A € M, (R) kaieitar avudetoovuperpixdg, av
A+ A =o0.

O nivarxag B € M, (C) rxaieitar avuderoepuiniavég, av B + B =o.
O nivaxag C € M,,(H) kadeita: avuderoovuniexurdg, av C + ' =o.

H npotn ouvOnkn divetl 6t ta otorxeia g kupiag draywviou eival pndév kat

yla Ta UnoAourna 10XUel a;; = —aj;.
H 6eutepn ouvOnkn divel ot ta otoyeia ng Kupiag daywviou eivat kabapoi pt-
yadikoi apBpot kat yia ta vrnodourna woyvet b;; = ¢ + di kat bj; = —c + di.

Op1opd6g 5.1.0.11. Me so(n) oupboAifouue 1oUg AV ETOOUUUETOULOUS THVAKES.
Me su(n) oupu6oAifouue 10Ug AVTIDETOEPUTIAVOUS THVAKES.
Me sp(n) ovuGofiloupe TOUG AVTIOETOOCUUTAEKTIKOUS THVAKES.

Ipdtaon 5.1.0.12. To ovvojo so(n) eivar ypauuucog vroxwpog touv M, (R) ka
gxet buaotaon @

To ovvoflo su(n) € M,(C) eivar mpaypatxég Siavvopatikos ywpog Kair gxet bt
aotaon n’.

To ovvofo sp(n) < M,(H) eivar mpaypaurds Siavvouatikog xwpog kat éxet 6t
daotaon n(2n + 1).
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5.2 Auwa¢opiocilpotl opopopPpiopoti

'Onwg avapépape epooov o1 opddeg mvAK®V TG ortoieg peAetdpe eival urtoouvoia
kdrnowou davuopatikou xopou V = R™ yua karowo m kat o V' etvat davuopat-
KOG X®OPOoG e voppa, dnAadn perpikog Xmpog, ot opddeg autég eivatl TOToAoyiKol
undyxwpot. Ermiong ot ripddelg avtov tov opadev, ripodcdeorn 1) moAdardaoctacpog
IMIVAK®V, £ivatl ouvexeig anekovioetg. Ot opopopdiopoi opddev ¢ : G — H toug
ortoioug 9a pedetape da Yewpoupe o1 eivatl ouvexeig aneikovioelg. Oa eEnyroou-
pe opa ti Sa evvooupe Aéyoviag ot eivat dradopiotpiot opopopPplopoi.

Av « gival pia ouvexf)g KApUrmuAn, tote Kat ) oUvOeon ¢ eival ouvexng Ka-
UITUAD.

Oplopog 5.2.0.1. O cuveyric ououoppioudg ¢ : G — H 9a eivar Siapopioyog, av
yia kade Sragopioun Kaumuin a kar n ¢a givar emiong dtapopioun.

Oplopog 5.2.0.2. 'Eow ¢ : G — H évag stapopioyiog opopuopgiouog, av o' (0)
glvat éva epantousvo diavvoua oto taviotko ototyeio I e G opilouue 10 epa-
nwéuevo Siavvopa do(a’(0)) otu H oto tavtotiko g otoyeio ue

dp(a/(0)) = (¢ 0 )'(0)).
H enayousvn ancucovion do : Tg — Ty kafeital 1o Srtagopiro ¢ ¢.
IIpotaon 5.2.0.3. H ancwxovion do : T — Ty elvar yoaupuuxn.

IIpotaon 5.2.0.4. 'Eoww ¢ : G — H ka1 : H — K &iagopioyor opouoppiopol
ouadwv, 10t

d(1e) = di o do.

Iépropa 5.2.0.5. Av ¢ : G — H évag dtagopioyog 100uop@iopog, 10te o do :
T — Ty eivar iwoouop@iouog dtavvouatikov yopov kat dimG = dimH.

35
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5.3 EROetT1Kn aneikovion

IMa 1ig opadeg MVAK®OV TTOU PEAETAPE £X0UHE OPIOEL TOV EPATTIOIEVO XWPO H1ag TO-
TOAOY1K1G op1ddag oto povadiaio otoixeio. Topa Sa pedetr)jcoupie pia ATIEIKOVION)
Ao TOV EPATITOPEVO X®PO OTNV opada.
Opiopdg 5.3.0.1. 'Eoww o mivaxag A € M, (R), opifouue tnu exdenrn tov suvaun
2 A3
A fr— — — DY
e"=1+A+ o + a0 +

Ba Aéue ou n mponyouuevn ogipa ovykiver av ovykivet yia kade (i, j) 9¢on tou
mivaka
A? A3

(-[)ij + (A)ij + (a)” + (5)” 4o

HMpdtaon 5.3.0.2. Ia kade nivaka A € M, (R) n oegipa

2 A3
LAt optort e
ovykAivet.

Oplopdg 5.3.0.3. Opiletar Aomov n exdetikn anetkovion
exp : M,(R) — M, (R).

Afjppa 5.3.0.4. Av ot mivakeg A, B € M, (R) avuuetatideviar, tdte

Mépiopa 5.3.0.5. Na xade mivaxa A € M,(R) wyver 6u det(e?) # 0. H aner

wovwon 5.3.0.3 yivetat
exp : M,(R) - GL,(R).

Ioépiopa 5.3.0.6. a kade avudetoouuuetpuco nivaka A € so(n) n aneikovion
5.3.0.3 yivetar
exp : so(n) — O(n).

Mapadewypa 5.3.0.7. Zuupwva Ue 10V 0POUO EXOUUE

o) = {( 0, 5 ) laem

A

Ac vnofoyicouue tov e umofoyilovtag ¢ mpwteg Suvaueig tou A.

2
s 0 x\° (=2 0 5 (0 —a?
A_<—x 0>_<0 —z? , A7 = 20 ’
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Ivwpifouue ou cosr = 1 — & + & — 47 -+ Kat avtiotorya yia 1o nuitovo. ‘Apa

Exouue
A cosx sinzx
et = .
—sinx cosx

kar et € SO(2). H teflevtaia Siamiotwon Siver ou Sev undpyet mivarxag B oote

1 0
B _
“=(0 )
Znueidvoupe emiong ot av A = ( 0 2m

1} A_
_9r 0 ),tozse =1].

Twpa Sa opicoupe VvV Aviiotpodn ATEIKOVION ThG eKOeTIKYG, dnAadn tov Ao-
yap1Opo evog mivaka.

Oplopog 5.3.0.8. 'Eotw o mivakag A € M,,(R) wote 0 A va Boioketar oe ~pucon
avoikt meploxn tou povadiaiov mivaka, opifouue tov floyapiduo tou

(A-1? (A-I}

logA = (A—1) — 5 3

BOa Aéue 6u n mponyouusvn ogpa ouykiver av ovykiver yia kade (i, j) 9¢on tou
nivaka (417 (A1)
(A= Dij = )iy + (5 )iy —

Ipdtaon 5.3.0.9. Ia kade mivaka A € M, (R) "rovta” otov povabaio n osipd

(a-p-UDE U

ovykAivet.

Afjppa 5.3.0.10. Av ot nivaxeg A € M, (R) kar B € M, (R) Boiokoviar “rovta”
otov povadiaio kat ot wivaxeg logA rat logB avtuetatidevtal, tote

logAB = logA + logB.

IIépropa 5.3.0.11. Av o nivakag A eivar opdoyaviog kat fpioketal “kovtd”™ otov
uovadiaio, 10te 0 logA elvar avtideto-CUUUETOKOG.
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Afppa 5.3.0.12. 'Ectw A € M,,(R) kart AA" = A'A t6te
(A— DA — D)™ = (A" = )™(A - I)*.

Afjppa 5.3.0.13. 'Eoww A € GL,(R) ue A va Bpioketar “kovid” otov povabiaio
rkar AA' = A'A, tote
logAlogA®" = logAtlogA.

Mpdtaon 5.3.0.14. Ia kade mivaka A € O,(R) “xovta”™ otov povabwaio o logA
glvat avtid ET0OUUUETOUROG.
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5.4 MOVOMAapapETPLREG UNMOONAdEG

Oplopog 5.4.0.1. Mia povomapaucetpikn vroouaba o otnu ouada G eivar évag
S1agpopioog oUoUoP PLOUOS
a:R—G.

I'vopioupe o0t apkel va oplobel n av 0g P avolktn ePloxr) tou pndevog.

Mapadewypa 5.4.0.2. 'Eotw A € M, (k), na(t) = e eivar a povornapaustoucn
unoouaba mg GL(n,k) kai o/ (0) = A.

Ipdtaon 5.4.0.3. 'Eotw uia povonapauetpucr uroouada o otnu ouaba G L(n, k),

61 undpyer A € M, (k) dote a(t) = et

Ivopi¢oupe ot Tarmy = My(k), dpa n mponyoupevn mpoétacn dnidvet ot
KO epartéopevo diavuopa oy GL(n, k) sivat n mapayoyog oto pndév karnoiag

povortapapetpikng vroopddag. To 1610 1oxvet kat yia 1g opboywvieg opdadeg.

Ipdétaon 5.4.0.4. 'Eow éva epantopevo siavvoua A omu ouada O(n, k), tote
: . , , / —t
unapyet povabucn povonapauetpikr uroouada ot) ue o' (0) = Akat A+ A = 0.

Yriapyxet Aourtov pia éva mpog £va Kat €Il aviiotolyia Hetady v eQATtopévVeV
Sravuopdtev mg GL(n, k) (O(n,k)) xat tig povortapapetpikég uroopddeg.

Ipdtaon 5.4.0.5. O spantdusvog xwpog tne O(n, R) eivar o Siavvouatucog xwpog
so(n) kat xet biaotaon

n(n—l).

dimO(n) = dimso(n) = )

Ipdétaon 5.4.0.6. O spantdusvog xwpog te U(n, C) eivar o Siavvouatucog xwpog
su(n) kai et biaotaon

dimU (n) = dimsu(n) = n?.

Mpdtaon 5.4.0.7. O epantopevog ywpog me Sp(n, H) givai o Ssiavvopatikog ywpog
sp(n) kat éxer braoraon

dimSp(n) = dimsp(n) = n(2n + 1).

Ta va untodoyicoupe ) 81dotaon g SU(n) 9a Xpnoiponoir)coupe to enopevo
arnotéAsopa.

Ocswpnpa 5.4.0.8. Av A sivar évag mpayuatikog 1 pryadikog mivaxag, 1ote

™A = det(e?).
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®a epapPOcOUPE TO TIPONYOUHEVO JeDPHA OTNV ATIEIKOVIOT)
tr: su(n) — C.

Ivopidoupe ot av A € su(n), tte trA = ir yia KAmowv npaypatuko r. Apa
Im(tr) = R xat dimIm(tr) = 1. Anod ) ypappikny ddyeBpa yvopioupe ot
su(n) = Im(tr) ® ker(tr). AnAadr

dimsu(n) = 1 + dimker(tr).
A6 ) oxéon ker(tr) = tr—'(0) 9a dei§oupe 6T
ker(tr) = Tsu(n)-

Tote Sa €xoupe ot
dimSU(n) = dimTsy @y = n® — 1.

Av topa C € su(n) pe trC = 0 9a éxoupe ot "¢ = ¢ = 1. Apa and 10

—t
C+C¢" — J 9a napoupe 61t
¢ kataAfyoupe oto

niponyoupevo @copnpa deteC = 1. Enedn) e (e€)! = e
e® € SU(n). @®swpdviag Tn POVOrIapapeTpiky uroopdada e
{ntoupevo.

Ioéplopa 5.4.0.9. O epantducvog xapos mg SU(n,C) givar o dravuouatikdg
xp0s Tsy(ny kat éxer 6iaotaon n® — 1.

5.5 Aoxrnosig
1. 'Eoww n xaprvdn « : (—1,1) — M3(R) n onoia &ivetat aro

cost sint 0
a(t)y =1 —sint cost 0
0 0 1

Aeigte ou 1) « eival kapmudn oy SO(3) kat Bpeite v o' (0).

2. 'Eotw n kaprudn 5@ (—1,1) — M3(R) pe wono

1 0 0
p(t)=1 0 cost sint
0 sint cost

YnoAoyiote tyv 5'(0) xat &eigte ou (o) = o' (0) + 5(0).

3. 'Eow A évag 3 x 3 avubetoouppetpikog rivakag. Asigte 6t n opidoucd tou -
ivat pndév. Aeite 6110 A? eivat cuppetpikog addd o A3 prnopei va pnv etvat.
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4. 'Eow B € O(3) — SO(3). Aei€te 61 ) og1pd log B pnopet va pnv ouyxAivet.

5. 'Eotw 1 xaprudn « : (—1,1) — M3(R) n onoia ivetat aro

cost sint 0
alt)=| —sint cost 0
0 0 et

Aei€te 611 N @ €ival poOvoTIapapPETPIKY) urtoopada.

6. Asifte 6u 10 Kévrpo g U(n) eival n unoopada

et 0 -+ 0
O eit

C(U(n)) =
0 0 e’

Ebo t € [0, 27].

Eve 1o xévipo tng SU(n) eivat n unoopada

et 0 0
0 eit
C(SU(n)) =
0 O et

27
Ebot = —.
n
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Kepaliawo 6

AlyeBpeg Lie

6.1 Opiopoti

Ot Savuopatkoi xwpot so(n), su(n) kat sp(n) dev eivatr xkAewotol wg 1PoOg 10O
YIWVOHEVO TRV MIVAK®V OMKOG PAiveTal KAl Ao T0 EMOPEVO ITapddetypda.

(50) (2 o)y =03 %)

Oplopog 6.1.0.1. 'Eow A, B € M, (k) opidouue v npaén M, (k) x M,(k) —
M, (k) ue

[A,B] = AB — BA.
Ipdtaon 6.1.0.2. Ot Siavuouartikol xyapot so(n), su(n) rxar sp(n) eivar kieorol

®¢ TPOG TO TPONYOUUEVO YIVOUEVO KAl YyivovTal TP ayUatikes diye6peg.

[61011eG TOU TIPOTYOUHEVOU YIVOPEVOU.
1) [A, B] = —[B, A].
2) [A B+ (] =[AB]+[AC].
3) [cA,B] =c|A,B] yuaceR.
4) [A,[B,C]]+ [ | CLA]l + [C |A, B]] = 0. H 816uta avt) kaleitat ) 8iota
tou Jacobi.

Opopog 6.1.0.3. 'Evag mpayuatkog Slavuouatikog Xwpeos eQodiacuevog Ue yi-
VOUEVO TO OTIOI0 UKAVOTIOLEL TIG TYPONYOUUEVES 1810TNTES Kadeital aflye6pa Lie.

Mapadewypa 6.1.0.4. Ag Boouue tg aflye6peg Lie biaotaong eva. [a,b] = a[l,b] =
—ab[1,1] = 0 and mv mpan 610NTA.

Ag Bpouue tic ailye6peg Lie iaotaong 6vo ue Baon (e1, es ) . 'Exouue[e;, e;] =0
Kat [eq, 2] = —[ez, e1]. 'Eoww |e1, €3] = aey + bes, 10T

[e1, [e1, ea]] = [e1, aer + bea] = bel, ea] = baey + bes).

‘Apa yia kade a kar b éyouue wa afyebpa Lie. Autég teflucd givat toOUOPPES.
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Opopog 6.1.0.5. 'Eotw ¢ kat h 6vo dflye6peg Lie. 'Evag ioouop@iouog éia-
vvouatukov xopwv ¢ : ¢ — h 9a sivar woouop@iouds aidye6pwv Lie av ioyvet

¢lu, v] = [9(u), o(v)].
Ia v tadvopnon wv tpodidotatev adyeBpov Lie BAéne A. Fowler-Wright.

Mapadeypa 6.1.0.6. O Savvouatikog xwpog

0 a b
son)={| —a 0 ¢ |]|abceR}
—b —c O

gxet biaotaon oia. Ag givar jua Baon tou 10 1, j, k pe ywduevo [i, j| = k, [j, k] =1
kat [k, i] = j, 1ote yivertar jua proéudoratn afye6pa Lie.
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KegpaAawo 7
Onadeg Lie

Mia opada Lie mepikAeiet 1pelg S1apopetikeg pabnuatikeg Sopég. AnoteAdel adye-
Bpikr) opada, TOTIAOYIKO XOPO Kal drapopioan roAdamdotnta.

Mia opdda Lie propet va miepiypagel i0oduvapa pe 1apopeTtikoug TpOToug
eCaptopevoug aro ) doun oy ornoia SéAoupe va dwooupe Epgaor. Mrmopei va
op1oBel oav Torodoyikn opdda pe erurpoobeteg 1610t1eg SapoplopdtnTag Katd
tov Pontryagin r oav dagopiopun noAdarmdointa pe ermrpoobeteg alyeBpikeg
16101nteg katd toug Chevalley kat Adams.

O1 opadeg Lie o1 oroieg umeioépyovial oe QUOIKA MPoBArjpata eivatl ol Ka-
AouUpeveg ypappikeg opadeg Lie yia tig omoieg pmopet va 600el évag mo dapeocog
oplopog. O1 ouyKeKpIEVEG 0Aadeg HEXOvTal pia TOUAAX10TOV IOt avanapdota-
01 0O¢ IEMEPAOPEVO Slavuopatikd Xwpo. Asv Sa emektaboupe 1mpog autnv v
Kateubuvorn 0 autég TG ONPEIDOELS.

H Baowkn 1610tnta piag opddag Lie sivatl ot €xel €éva uriepap1Buropio mAn6og
OTOXEIWV KOVTA OTO TAUTOTIKO OTO1XE(0 KAl 1] HOr) autng tng MEPIOXHS OUOIAOTIKA
KaBopilel 1 dopr] oAOrANpPng g opddag kal kabopiletal amod v avriotoiyn
aAyeBpa Lie. Auto ermtuyydvetal pe v MAPAPETIPIKOTIOINOT TV OTOXEI®V AUTHg
NG TIEPLOXIS HE £va TPOTTo 0 oroiog Kabopiletal amo ) diapopiopointa. Me
AEEN KovTd UTOVOEiTal 0Tt UTTAPXEL ATTO0TAOT] PETASU TRV OTOIXEI®V TNG.

Opopog 7.0.0.1. Me ) Aé€n xapog 9a evvoouue kamowo uroovvofo tou R™ ue
v tomoloyia tou uroxywpou. Kade xapog Aotmov Exel apidunoyun Sacn meploxwv
Kat eivar Hausdorff.

Oplopog 7.0.0.2. 'Evag ywpog X kafeitain-6iaotarn tornofoykn nrodfariomza,
av yta kade x € X undpyet avorkto uroovvoo U, tou X, avouctiy uraia B(0,r) <
R™ xar opoopoppiouos ¢, : U, — B(0,1).

To Cevyog (U, v.) kafeitar yaping. To ovvoio {(U,, ¢,) | x € X } wadeitar atidag
me X.

IIpotaon 7.0.0.3. I'a kade n-6iaotarn tonofoyiky toAAanAotnia umapxet Ueyt
otog atfaviag.
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IIpotaon 7.0.0.4. Mia opada nwwakeov G didotaong n lvar pa n-dtaotarn mo-
Aamjoma.

Anodein. Tvopiloupe ot dimTy = n, dpa o epartopevog Xopog 1 eivat 1oépop-
@og pe tov R”. ®a ypnoonour)jooupie v eKOeTKY anekovion (5.3.0.1) exp aro
tov T ov G 1 omoia eivat ouvexrg. Apkei va dei§oupe 011 toruka eivatl opoto-
HopPlopog, 6nAadn petalu avokiwv neploxov. H armeikovion tou Aoyapibpou
(5.3.0.8) log opiletat petady avoikng meployxng tou pndevikou diavuopatog tou 0
KA1 AVOIKTHAG TEPIOX TS TOU TAUTOTIKOU otoixeiou tng G. O AoyapiOpog sivat ertiong
OUVEXNG ATEIKOVIOT KAl avtiotpodn g eKOeTKNG aneikoviong. KataAnyoupe ot
TOrmKdA, 0g Pia AvolKt rePloxr) tou [, Urdpxel OPOIOPOPPIOPROG OTIWS ATTALTEL O
OpPlOpPOG.

XpNo1pornowviag v arnekovion g petagpopdg, Ly : G — G, n onoia sivat
opotlopopPlopog oe onueio A mg G, £€xoupe TOvV OPOIOPOPPIONO

Ljyoexp: B(O,r) - G.

Armodei§ape Aoutov ot i G eivat moAdarddtnta diactaong n.

Oplopog 7.0.0.5. Mia nofdaniotnia kaieitat kAewom av elval cuunayrg.
Amo v daoknon 1 tou Keparaiou 4 £€xoupe 10 EMOHUEVO ATIOTEAECHA.
Ioépiopa 7.0.0.6. H GL(n,K) bev eivar kiewon evw n O(n, K) eivat.

IIpotaon 7.0.0.7. 'Ectwoav N kair M wAeiotég n-dwdotateg moAAaniomieg ue
N € M. Avn M egivar ooxiara ovvekuxn, tote N = M.

Anodein. Apxkelva deioupe ot M —N = &. 'Ecww z € N xaty € M — N. Enedn
n M eivatl tpoxiakd ouvektiky undpxet poxid v : [0,1] — M mou ouvdéel ta
onueia r = v(0) katy = y(1). To M — N eivat avoikto, ondte katn v (M — N)
eival avowkté unoouvodo tou [0,1]. Apa to [0,1] — v~ H(M — N) etvar kAewotd
ortote Ya £xet péyioto. Ag eivat auto 1o ty. Tote y(tp) € N. Egocov n N eivat
roAdarddétnta da undpxet avokty mepoxyy U tou 7(tp) Kal avowkt meploxn

1
B.(to) tou ty wote y(B:(tp)) < U. TI'a to onpeio ty + 3¢ gxoupe ou y(ty + 56) €

1
M — N) xat y(to + 55) € N. Ondte KataAfyoupe oe AToro.
O

Oplopodg 7.0.0.8. 'Eotw avoiwkto vmoovvoio U S R™ kat ovveyng ameuovion
f U — R™ H f 9a kajeitar Acia-b6ragopioun oto U, av 6ieg ot avotepeg
UEPIKES TTAPAY@YOL UTLAP XOUV KAl VAl GUVEXELC.

Oplopog 7.0.0.9. 'Eotw ou ot yapteg uag moAdaniomtag X eivar Stapopioyueg
aneucovioelg petall v avtiotoywv avokiov ouvoiwv U, kat ¢, (U,) H X 9a
Kaeitar fleia-6rapopioun modfarfAoma av oy vet

yia kade 6o xapteg v, : Uy — 0o (Uy) war i, : Vi — (Vo) pe Uy 0 Ve # &, 1
anesuovion V), Yo, : U, 0V, — U, NV, eivar Srapopion.
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Opiopodg 7.0.0.10. 'Ectwoav X, Y diagopioyes moAdaniotnies kat aneuovion
f X =Y. Hf 9a kajsitar stapopioun av sivar Srapopiown os kade x € X.
AnAaén av (U, ¢,) etvar xapng tov x € X kat (Vi fz) ) glvat xdpmg tou f(x) €
Y, n amewcovion j f 0! elvar Srapopioyn exei wou opiletat.

Opopog 7.0.0.11. 'Ecwwoav X, Y dwagopioyes moAdaniomnieg kat anekovion
f: X =Y &uapopioun. H f 9a kadeitar srapopouop@ioudg av sivar 1-1, emni kat
n avtiotpogn f~1 1 Y — X eivat eniong Stapopiown. Tote yodpouue X =p Y.

Hapadeypa 7.0.0.12. 'Eoto [ : R — R ue f(t) = 3. H f eivar stapopion 1-1
katemi afian [~ bev eivar Srapopioun oo 0.

Oplopodg 7.0.0.13. 'Eoww X Sagopioyun mtofdanidnta n onoia sivat emiong kat
ouabda. Oa kafeitar ouaba Lie , av ot ansikovioeig tou ywousvou 12 X X X — X
kar mg avtiorpopng X : X — X pe \(z) = 27! eivar Srtapopiorusg.

Oplopog 7.0.0.14. 'Ectwoav X kat Y oudbdeg Lie, 10te €vag OoUoUopPLOUOS O-
uadev ¢ : X — Y 9a rkafeitar opopoppiopog opadwv Lie av sivar kar dtagopion
AameuovLon.

Mapadewypa 7.0.0.15. Ot ouddeg R, C, H, R™, C™, kat H™ pe ug avtiototyeg
npaéeig eivat opabeg Lie.

Mapadewypa 7.0.0.16. H ouada R tavtifetar ue v ouada v 1 x 1 mvakeov

(e”).
Oewpnpa 7.0.0.17. Ot ouddeg 1oL mvdkov givat ouddeg Lie.

To avtiotpodo tou mponyoupévou dewprpatog dev eivat aAnbég, aAdd kabe
opada Lie eivat tormkd 106p0p¢pn Ye KAmola opdda mvakev. AnAadr) torukda pia
opdada Lie ocupriepipépetal oav opdda mvAakev.

Oplopdg 7.0.0.18. 'Ectwoav X katY oudbeg Lie. O®a kajovvtal 1omikad 100uop-
®EG, AV UTAPXOUV AVOIKTEG TEPIOXES TV Tautotikwv otoyeiwv Uy, Vi avtiotoyva
Kat opopop@ouog o : Uy — V.

Hapadewypa 7.0.0.19. H oudda R sivar tomikd 100uoppn ue mu oudda S* péow
g (z) = (€) ya |z| < m/2.

IIpotaon 7.0.0.20. 'Ectwoav X karY ouddeg Lie. Tote kain X x Y eivat oudda
Lie.

Hapadeypa 7.0.0.21. To ywdpevo S x S eivai ouabda Lie.

IIpotaon 7.0.0.22. 'Eotw G pia ovvekurn ouada Lie kar H pia vroouada Lie n
omoia nepiéxel éva avouto ovvoAo U tou povadiaiou otoryeiov e. Tote H = G.
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Novtag Kexayiag KEDPAANAIO 7. OMAAEXY LIE

Anobeifn. Epoocov U € H xar H eival urtoopada éxoupe ot U? € H xal yevikd
Uke H. ApaavW =UuU? U3y --- € H xat ka0 U eivat éva avoikté uro-
ouvodo. Apa kat 1o W eivat emiong avoikto. @a Hei§oupe Ot eivat tautdxpova Kat
KA£10TO ortote 9a eivatl Kat ouvektiko. AnAadn 9a eival £éva CUVEKTIKO UTTOGUVOAO
£VOG OUVEKTIKOU OUVOAOU, orote 9a tautidetal pe autd, W = G Ag Sewprjooupe
ot 1o w etvatl onueio ovoompeuong tou W. Andadn kabe avoiktd uroouvoro V
ToU W TEPIEXEL Karolo otorxeio tou W. Emeidr) 1o U elval avoiktr| meployr tou
TAUTOTIKOU otoixeiou, 1o wlU eivatl avoiktr) reploxn tou w Kat 9a mepiléXet KAIoo
otoixeio tou W. Ag eivat auto to

WU = ULUQ * * * U,

V14 KATIOW Uy, Ug, * -+ , Uy € U. AAAG TOTE W = Ul - - - Ut ™" € W rat to W eivat
KAl KA£10T0. O

Iopiopa 7.0.0.23. 'Ectwoav X katY ouadeg Lie kat ¢ : X — Y ououoppiopudg
opabwv Lie wote nY va eivat poxiaka ovvektkn. Av 1o o(X) nepiéyet pa avorkt)
TLEPLOXT) TOU TAUTOTIKOU OToLyeiou g Y, T0Te 0 ¢ glvatl EMUOPPLOUOG OUAODV.

'Hén éxoupe peldetnoet g ddyeBpeg Lie tov avtiotoyev opddev Lie rmvakav.
H Baowkn 16¢a eivat va peletr)oel Kaveig éva H1avuopatiko Xopo avil yia v
ondda n ortoia propet va eivat oAurdokrn. H ouveon petadu opddwv kat alye-
Bpwv divetal g akoAoubng.

IIpotaon 7.0.0.24. 'Ectwoav X katY ouadeg Lie katp : X — Y ououoppiopuog
onadwv Lie. Tote ndy : Tx — Ty eivar anewkovion aiye6pav Lie.

'‘Otav ¢xoupe pua opada Lie, 16te onwg idape opiletal n avtiotoixn alyeBpa
Lie. AAAd 1oxuel kat 1o avamnodo. loyxuet o6t av o1 dAyeBpeg Lie 6Uo opddav Lie
etval 1oopopPeg, 1ote 01 opadeg eivatl TOTIIKA 10010PPES.

Hapadeypa 7.0.0.25. 'Eyouue Seifet toug ioouoppropove Sp(l) = S3 =~ SU(2)
ot Ipdtaon 3.3.0.2. Emiong yvepi{ouus Ot UTAP)EL OUOUOPPLOUOS p @ S° —
O(3) ue mupriva {1, —1}, Mpdtaon 3.3.0.5. Emeibri n p eivar ovveyrig kar n S°
ovvertikn, 1o p(S?) eivar emiong ovvektukdg undywpog e O(3). AAAa n O(3) éxer
8U0 ouvektikég ouvotwoeg kat N uia ewarn SO(3). Apanp: S? — SO(3) sivar
ETUOP PLOUOS OUADGD V.

Ot dflye6peg Lie su(2) rxat so(3) éxovv bidotaon wpia kai eivar 100uopPeg oav
dflye6peg Lie, aijla ot ouabeg Lie SU(2) kar SO(3) bev eivai toouoppeg petalv toug
61011 Eyouv un wouoppa kévipa. Eivar duwmg tomuka dtapopouop@ikes kat pajota
6vo mpog éva. AnAadn vrdpxel kajuntkn arnskovion Sing avadinAwong.

To i610 oupbaiver petalv v su(2) x su(2) kar so(4).
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Kepaliawo 8
MeylotireEg Zneipeg - Topot

Zinv evotnta autr] 9a PEAET)COUE OTIEIPEG OTIS OPABES TIIVAK®V. XT0 oUyypappa
tou Carter o avayvootng propel va epBabuvel meplocotepo ot S1doraocn Ing
GL,(K) xat va pedetr)oet epappoyEg.

Opiopdg 8.0.0.1. Mia k omneipa - 16pog G givat 10 kapteoiavo ywouesvo k kukAov
Sl

G=5"x...5"
Mia vroopaba H piag opadag mvakev G eival pia oneipa, av givar 1oopopgn ue
ua k oneipa yia kamoov uotko k.

H=S8"x...5"

H oneipa H 9a kadeitar uéyiom, av bev undpyetl ueyaivispn oncipa H' omv G n
omola va muv TEPLEXEL.

Afppa 8.0.0.2. Mia oneipa ivar pia a6efiavy vroouada.

Tvepidoupe 6t St = {e“,t € [0, 27| }; SO(2) = {( cost  sunt ) ,te |0, 27r]} :

—sint cost
‘Apa PUIopOULIE va avarapaotrjooupe pia k orneipa pe tyv vroopdada mvakev

et 0 0
" 0 ez
T = . . . 7t7; eR
O O N eitk

YrnievOunidoupe v ekBetikn) anewkovion exp : M,(R) — GL,(R) yuaa mv
oroia woyvetl 6u av ot riivakeg A, B € M,(R) avupetatiBevrat, tote
ATB _ AB
Twpa Sa replopiooupie v EKOETIKY ATIEIKOVIOT O KAIO10 UMTOX®PO O 0rtoiog Sa
etval epodlaopévog kat pe aBediavo yivopevo oote 1 eKOeTIKY va yivel oplopop-
@P1op0G opdadamv. O Xx®wpog autdog Ya eival o ePparmtopevog Xopog - adyeBpa Lie
Karnolag opdadag Lie.
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Novrag Kexayiag KEPAAAIO 8. METIXTIKEY YIIEIPEY - TOPOI

YrievOupidoupe ot pia povorapapetpiky) vrioopdada o oty opada G eivai
¢vag drapopiotpog opopopdiopog o : R — G wote a(0) = eg.

IIépropa 8.0.0.3. Av G sivar pia aBeAiavn opuada mudkov kat o kat 5 SUo puovo-
AP AUETPUKES UTIOOUASES, TOTE 1 af glval eMIONG UOVOTLAP AUETOUKT) UTIOOUASA.

Anoben. Apkeiva dei§oupe ou (aff)(s+t) = a(s+t)[(s+t) = a(s)a(t)B(s)5(t)
a(s)B(s)a(t)B(t) = (af)(s)(aB)().

O
IIépropa 8.0.0.4. Av G civat pia abefavny ouada mudkov 1te nexp : Tg — G
glvat opopUopPLoUOg OUAd®U.

Anobeiln. 'Eotw a kat  8Uo povonapapetpikég unoopdadeg pe o' (0) = u € Tg
xat #(0) = v € Ty. Tote a(t) = 'O, Apa exp(u) = (1) kat exp(v) = B(1).
Emniong (af3)'(0) = o/(0) + 5'(0) = u + v. Exoupe ou

exp(u +v) = (aB)(1) = a(1)B(1) = eap(u)exp(v)
O

'Exoupe amodeifel 0t av n aAreikovion exp Meploplotel oe pia meploxr) tou
Hndevikou otoixeiou tou T tote auty yivetat éva npog éva. E@oocov Aouov n
G eivat aBedlavr) o uprivag Sa eival pia Swakpur) vroopada D. AnAadn yua
KAOe otoixeio tou v 9a urndpyet avoiktr) rieploxn V' n oroia Sa repiéxet 1o v aAda
Kavéva dAAo otoiXeio Tou rupnvda.

I'vopiloupe 611 o T eivat unioxwpog karotou R”. @a dei§oupe ot otov R™ pia
draxpttr) untoopada etvat pia vrnoopdda mAéypa.

Op1opog 8.0.0.5. Mia unooudada nicyua L tou R" anotefeitar and ofoug toug a-
KEpaloug ouvdUAoUOUS KATOOU UTIOOUVOAOU Ypauuikd ave§aptniov S1avUOUATOD.
Av {vy, - - - v} elvar yoauuika aveédptnia siavvopata tov R", tote 10 migyua mou
onuouvpyeitat ano avto to ovvoslo givat 1o

L ={ajvy + - apvg|a; € Z}.
To ovvoflo {vy, - - - v} kadeitar pia Baon tou TAgyuatog.
IIpotaon 8.0.0.6. Zrov R" uia Swaxpiry) utoouada L eivar pia urooudada migyua.

Anobdeln. Ag ermmdé§oupe éva Siavuopa vy wote {tuy, t € [0,1)} n L = {0}. Ao
1OV 0p1opo toU vp €xoupe ott Ru; N L = Zv;. Ermdéyoupe 10 enopevo diavuopa
vy GOt V9 € L — Ru; kat va eivat eddxioto. Andadn {tvq,t € [0,1)} n L = {0}. Ta
V1 KAl vy gival ypappika ave§aptnta. Emniong o unidxmpog rmou yevvdtat and auvtd
ta 8vo £xel v WBota < vy, v > NL = {a1v1 + agve|ay, as € Z}. Tuveyiloviag
e tov 1610 Tporo kataokeualdoupe ) Bdon tou mAfypatog. O

Topa 9a arodeifoupe éva onpaviukod Osopnua.
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Novtag Kexayiag

@copnpa 8.0.0.7. 'Eotw uia Siakpur vrnoouada L otov R™ ue Baon {vy, - - - vx}.
Tote 10 nnAiko R™/ L givat 106pop@o ue 1o ywduevo k kukAov S* kar 1o R* %, Ov-
olaotiKd O TPONYOUUEVOG LOOUOPPLOUOS ELval Kat OUOIOUOPPIOUOG, av Ie@prioouuE
™ ovvndouévn torofoyia touv R™.

Anobeln. Enextetvoupe ) Baon {vy, - v} tou mAéypatog oe Bdon 6lou tou
XOPOU {v1, Vg, Vg s 1, Up}. OE@POUNE TV amekévion ¢ : R — (S1)F x R+
He TUIo

G(rivr + -+ +10,) = (rimodZ, - -+, 1modZ, Tk 1 Vi1, * 5 Tntn).
T'vepidovtag 6tt R/Z =~ S! éxoune to anotéAdeona. O

Enavepyopaote topa otnv eKOETIKY anelkovion Kat 9a PeAeT|ooupe OTe yive-
tat ermpopplopog. I'vopidoupe v emopevn npotacn amno tg opadeg Lie.

IIpotaon 8.0.0.8. 'Eoctw G uia ovvektkr opdda mvakov kat H pia uroouabda n
omoia nepiéyel éva avouto ovvoio U tou povadiaiouv otoryeiov e. Tote H = G.

IIépropa 8.0.0.9. 'Eotw G pia ovvektikny aBeAiavy oudda mudkav, 10Te 1 eKde-
k) aneucovion exp : T — G givar empop@ioudg pe diarpito ntuprva.

Anobeailn. H ewoéva exp(Tg) eivar unoopdda tng ouvektukng opddag G. Ano 1o
rponyoupevo tautidetat pe ) G. Thv 18dtnta tou rupnva v £Xoupe anodeiget.
O

Amo 10 Iponyoupevo Oewpnpa £XOUHE TO EMOPEVO ATIOTEAEOUA.

Ocmpnpa 8.0.0.10. 'Eotw G uia ovvektkn abeiiavn ouada mvdkov, tote G =
(S1H* x R"* yia kdmoio guod k.

Ocmpnpa 8.0.0.11. 'Eotw GG uia ovunaync ovvektky abefiavn oudda mvdkav,
0te G = (SY)* yia kamowo guowd k.
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Novrag Kexayiag KEPAAAIO 8. METIXTIKEY YIIEIPEY - TOPOI

8.1 Aoknoelg
1. Atvetat o etupop@iopog ¢ : U(n) — SU(n) pe tomo

oA) = detl(A)A

Na 6&eigete 6 o muprvag eivat 0 kévipo g SU(R). Av C(U(n)) xat
C(SU(n)) eivar avtiototxa ta xévipa wv U(n) xat SU(n), va deiete ot

U(n)/C(U(n)) = SU(n)/C(SU(n)).

2. To xévipo tng U(n) eivat n vnoopdada

et 0 -+ 0

0 et ... 0
CU(n)) = . .

0 0 et

E606 ¢ € [0,27]. Andadn C(U(n)) = S.

3. To xévipo g SU(n) eivat n unoopdada

et 0 0
0 e 0

C(SU(n)) =
0 0 et

2
E66 ¢ = — . Andady C(SU(n)) = Z/nZ.
n
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Kepaiawo 9

Meylotikrég oneipeg otig U(n) xat

SO(n)

Eotww G pia ouvektikr) opdda mvakev kat 1’ pia péyot oneipa mg. Fveopiloupe
oun 7T eivat 1w0opopon pe to ywopevo (S l)k y1d kAo guolko aptdpo k.

Afjppa 9.0.0.1. Mia uéyiotn oneipa yia mv U(n) Sivetar anod

A 0
T = ., | hesSi=1--.,n
0 An
Amnodeiln. Ag unoBéocoupe ot n T’ mepiéxetal oe peyalutepn omneipa. Tote Sa
1 0
0 Ao 0
urnapyet g € U(n) — T oote gh = hg, Vhe T. Twa h = ) éxoupe
0 An

ot 1 6pdon wu hg = gh oto didvuopa e; = (1,0,---,0) eivat 1o g(e1). Apa 10 h

aprver 1o g(e;) avaddoieto, eve dev aprjvel avaddoioto kavéva diavuopa u # te;.

@a mpérnet Aowdv va éxoupe g(er) = Aje;. Me mapdpoto tpoémo deixvoupe ot
A1 0

gley =)\ker ya k = 1,--- ., n. Apa g = . Tedikd éxoupe ot
0 An

g € T xarn T eivat péytotn oneipa oy U(n). O

Zav moplopa £XOUHE TO EMOPEVO Afjpapa.
Afjppa 9.0.0.2. Mia uéyiotn oneipa yia mu SU(n) ivetar ano

A\ 0
T = . | eSSt i=1,---,n,

AN=15%.
0 A, i=1
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Novrag Kexaylag KE®PAAAIO 9. METIEZTIKES EMEIPEX ITIZ U(n) KAI SO(n)

®a peletrjooupe 10 AvVtioTolo TIPOBANPA 0TS TPAYHATIKEG 0pBOywVIES O-
nadeg.

Afjppa 9.0.0.3. Mia uéyomn oneipa yia v SO(3) ivetar ano

cosf; sinf; O
T = —sinf; cos6y 0 | | 6, €[0,27]
0 0 1

Anobdeaifn. H T eivat 106po0p¢n pe v St. Ag unoBécoupe ot n 1T mepiéxetatl oe
HeyaAutepn oreipa. Tote 9a undpyet g € SO(3) — T wote gh = hg, Vh € T.
®a 6eioupe O ges = *es, yua e3 1o otoixeio mg kKavovikng Baong. Ta h =
0 10
—1 0 0 |xatiges = aey + bes + cez 9a éxoupe 6w ) 6pdon ou hg = gh oto
0 01
diavuopa es eivat to aes — bey + ces = aeq + beg + ces. Apaa =0 =bkatc = +1.
Enedr) g € SO(3) éxoupe 6t ¢ = 1. Tedwkd g € T'. ‘Atorro.
]

Afjppa 9.0.0.4. Mia puéyiomn oneipa yia mv SO(4) iverar ano

cosf; sinf, 0 0
B —sinf; cosf; 0 0
= 0 0 cosfy  sinfy | 0 € [0, 27]
0 0 —sinfy cos by

Amnobeiln. 'Onwg KAl oty MPONyoupevn anddeiln urobetoupe Ot UNApXeL g €
SO(3) = T wote gh = hg, Vh € T. EBowo V =< e1,e5 > xar W =< e3,¢e4 > o1
avtiototyol undxepot tou R*. Ta oroixeia tng T’ divouv otpodég ota emineda V'
kat W avtictoixa. ®a 6¢ei§oupe ot ge; € V.
10 0 0
Eotw h = 8 é 0026’2 sir?@z Kat gey = ae; + bey + ces + dey Sa
0 0 —sinfy cosby
¢xoupe ot n dpdor tou hg = gh oto iavuopa e sivat to aeq + bey + ez + d'ey =
aey + bes + cez + dey. Apa ¢ = 0 = d xkat ge; € V. Me tov 1610 tpormo deiyxvoupe
ot ges € V rat ges, eq € W. Apkeil va anokAeicoupie v nepintaon

cosf; sinb, 0 0
| sinf; —costh 0 0
9= 0 0 cosfy  sinfs
0 0 sinf, —cosfy

E@oowv gh = hg, Vh € T €xoupe ot kat 1o g 9a avikel oty 1. -Atorro.

AxoAouBouv 01 yeVIKEUOETS.
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Afjppa 9.0.0.5. I'ia v SO(2n) wa péyom oneipa bivetar and
( ( cosf, siné, > 0 )
—sinf; cosb,
T = < | QZ-E[O,ZW]
0 ( cosf, sind, )
—sinf,, cosé,

Afjppa 9.0.0.6. Iia mv SO(2n + 1) and

g

J

( / 1 0 )
0 ( cosf; siné, ) 0
—sinf; cos6;
T : | 0, €10,2n] ¢
0 . ( cosf, sind, )
\ —sinf,, cos6, )

n omoia givat WOUopPnN UE TNV TPONYOUUELN.

Xto urddotro tng evotntag da dei€oupe ot

G = U gTg™".

geG

AnAadn ot kaBe otokeio g G eival ouluyeg pe éva otoixeio g péylotng ore-
ipag. Tvwpiloupe emiong 6Tt kat ot uroopddes ¢7'g~! eivatl 106popPeg pe v
(S l)k . Iooduvapa propoupe va noupe ot kabe otoxeio h € G opiet éva dAdo
g dote ghg~! € T. Ot unoopadeg g7'g~! eival 6GAeg ocUVEKTIKEG Aoy eival Kat 1
T. Emiong 6Aeg £X0UV KOO GTOLXEi0 TOV TAUTOTIKS Tivaka. Apa 1 éveon ¢1g !
etval emiong OUVEKTIKY).

9.0.1 SU(n)

H 1€6060g rtou 9a akoAoubrjcoupe yia va arnodei§oupe Tov mponyoueEvo 10XUP1-
OP0 £ival PEoK TV 1810XMPV TOU THivaka Tou pag eviiapeépel. H avamapdotaon
ghg~! € T mou {rdpe eivat wwoduvaun pe

M 0
ghg teT = | eSS i=1,---,n
0 An

AnAadn epappoloupe daywvoroinon mvakev. To apXiko mpdBAnpa Aoutov
avayetat og IpoBAnpa ypappikng diyedpag.

YrievOupidoupe Baokd otoixeia arod tn ypappikn ddyeBpa. Me V' Sa oup-
BoAidoupe to Sravuopatko xopo k™ pe mv kavovikn Bdon kat pe ¢ V. — V
évav evbopopPlopo. ‘Apa ot kAOe evOOPOPPIOPO AVIIOTOIXEL €vag TivaKag KAl
avartoda.
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Novrag Kexaylag KE®PAAAIO 9. METIEZTIKES EMEIPEX ITIZ U(n) KAI SO(n)

Oplopdg 9.0.1.1. 'Evag undywpog W < V' kafeitar ¢ avaiioiotog, av ¢(W) <
W . Opiletar Aotndv o mepropopdg ¢ - W — W.

Hapadewypa 9.0.1.2. Av ¢ : V3 — V3 ue mivaka ¢ mpog v kavovikr Sdon
< €1,€9,€3 >
cosf sinf 0
A= —sinf cosf 0
0 0 1

TOTE 0 UTOXWPOGS < €1, €9 > glval ¢ avaifoiwtog.

Afjppa 9.0.1.3. Av W () givat o 1610xwpog pag iboturic A g ¢, 1ote o W(A)
elvar ¢ avaifoiwtog unoxwpog. INvwpilouue ot o tbidyxwpos W (A;) divetar amod tov
nupnva ker(¢p — \1).

Mapadewypa 9.0.1.4. O nupnvag mg ¢ givat ¢ avaiAoiotog UTOXWPOG.
Bcnpoupe tpa otk = C.

Afppa 9.0.1.5. Av A € U(n) kat o W < C" elvar A avaifoiwtog undywpog,
wte A € U(k) kato Wt = {w' € C"| < w,w' >= 0,w € W} eivar emiong A
avaAfoiwTog¢ UTOXWPOG.

Ipdétaon 9.0.1.6. Av A € U(n), 10te 0 A Sraywvonoujtar. Anfdabr urdpyet 0pdo-
rkavovikn Baon tou C" n omoia amotefeitar ano 1diodiavvouata tou A

Amobeifn. Tvopiloupe 0T T0 XAPAKINPIOTIKO TIOAUGVUO0 ToU A Sraoridtal mAnpng
oto C. Apa urnidpyet touddyiotov éva 161061avuopa v kat €éotw W o 1816xwpog rmou
Snuioupyeitat and autd. Téte o W eivat A avaddoietog undxepog kat 9a éxet
Kat aAdo 1610d1avuopa. Zuveyidoviag pe tov i610 tporo £€xoupe 1o {ntovpevo. [

Hépopa 9.0.1.7. Av A € U(n), 10t undpxouv puryadukoi aoduoi Ay, - -+ , A, € S*
kat tivaxag B € U(n) eoote

AN - 0
BAB ' = eT
0 - A\,

Eb0 T etvar pia péyromn oneipa mg U(n).

Amnodeién. O mivakag B eivat o mivakag aAdayng faong ano myv Baon twv opbo-
KAVOVIKOTIOUHEVGOV 161081aVUoIATeV OTNV KAVOVIKY). O

II6piopa 9.0.1.8.
Un)= |J ATA™

AeU(n)

Eb0 T etvar pia péyromn oneipa mg U(n).
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Iopiopa 9.0.1.9.
SUm)= | J ATA™"

AeSU(n)

Eb0 T eivai pia péyot oneipa mg SU(n).

Amoébeign. Tvepiloupe du VA € SU(n) 3C € U(n) odote CAC™ € T'. Eb66 T" eivar
pia péylotn oneipa g U(n). AMG det(CAC™!) = 1. Apa CAC™ € T pe T
péyiotn oneipa g SU(n). Av emmdégoupe A € S pe A" = detC, w6t 0 B = \C
wavortotet 1o {nrovpevo BAB™t = CAC™! xat B € SU(n). O

9.0.2 SO(n)

Ivopidoupe 6t n O(n) dev eivat ouveKTIKOG XOPOG, ordte dev avapévoupie va eivat
£veon ouluymv péyotev orelpav. Oa Sei§oupe dpwg ot woxvet yia my SO(n).

O mivaka ﬂ/ 2 ﬂ/ 2 bev Slaywvoroleital mave amnd Toug mpaypa-

S _ ﬂ /2 ﬂ /2 Y S Iipayp
TIKOUG ap1Opoug. Autod @uotkd eivat avapevopevo 510t pua otpodry dev propet
va éxet avadAdointo 1810xwpo 1dotaong £va eKTOg Ao tov TETpippévo. Ba dei§ou-
He oul yia ta oroyeia mg SO(n) priopovpe va Bpoupe avaAloi®toug unoxmpoug
d1aotaong dvo.

Av A : R" — R” gival évag OUPPETPIKOG TTIVAKAG G TIPOS TNV KAVOVIKI)
Bdon, 16t yvopiloupe ano ) ypappiky dlyeBpa ot o A Saywvoroteital kat ot
1610x®pot tou eival kabetol petady toug. MdaAiota urntdpxel 0pBoyOVIOg rivakag
B wote

N - 0
BAB™' =
0 - A\,

Ipdtaon 9.0.2.1. Av A € O(n), e vnapxer W < R™ oote o W va givar A
avaijoiotog kar dimW € {1,2}.

Anodailn. Tvaepidoune 6t mivakag C' = A + A' eival cuppetpikdg kat €o0te u éva
161081dvuopd tou uA + uAl = \u = uA + uA~! = \u. @swpoupe ta Saviopata
u Kat uA.

Av uA = pu, wote W = {tult € R} eivar S idotaong éva kat A avaddoiotog

(ru)A = ruA = ruue W.

Av uA # puya p € R, tote opidoupe W =< u, uA > rat 9a dei§oupe o eivat
A avaAdoietog.

(ku + K'uA)A = kuA + K'uA ' A = kuA + K'ue W.

'Exoupe 1o {ntoupevo. O

57



Novrag Kexaylag KE®PAAAIO 9. METIEZTIKES EMEIPEX ITIZ U(n) KAI SO(n)

IIpotaon 9.0.2.2.
SO(n) = | J ATA™"

AeSO(n)

Eb6 T etvar pia péyiotn oneipa mg SO(n).

Anobeln. Av o A € SO(n) éxel avaddoioto unoxepo W =< u >, Sewpoupe ot
Jul = 1.

Avo W =< u > eivar A avaddoimtog, 1o i610 10xVel kat yia tov W kat mpoya-
poupe pe tov 1810 tpomo wote va Bpoupe 6Aoug toug A avadloi®toug uroXwPoug
Siaotaong éva. Ag Sivoviat autoi and ta opboravovikd Siaviopata {uq, - - , ug}
KAt €00 V =< Uy, -+, up >

Ivwpidoupe 6tt o V' eivar A avaddoiotog kat 9a undpyet évag A avaddoin-
10g unoxwpog Y < V &idotaong 6vo. 'Eoww Vi évag tétolog unoxwpog, Vi =<
Uk41, U2 > PE {Up i1, Uk 2} OpBOKavoViKA Slavuopata. @swpoupe tov A aval-

Aoi®To UNOXWPO < Uy, * , Uk, Ukt1, Ukr2 > KAl OUVEXIOUPE PE AUTOV TOV TPOITO
Héxpt va nuioupyrjcoupe pia opbokavovikyy Baon {uy, -+, uy,}.
Ag eivat B o mivakag petdBaong ané ) ouvron Baon oty {uq, - - -, u,}. Tote

BAB™! € T. E§etdoupe av B € SO(n).

Av detB =1, 8nAadn B € SO(n), ¢éxoupe to {nrovupevo.

AvdetB = —1, 6ndadny B € O(n) — SO(n), wte Bpiokoupe C' € O(n) — SO(n)
kat Yewpovpe tov CBAB™!C~1 € T. Eé&d CB € SO(n). Twd C 9zwpolpe tov
mivaka

0 1 0
10 0
0 1 0
0 1
'Exoupe 10 {ntoupevo. O
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Kegpadawo 10

H O(n) xat avarAdoelg oG npog
unepenineda

Zto ouyypappa tou Elmer Rees o avayvaotng prmopet va epBabuvetl ieploocotepo
otig avakAdoeig otov R” kat va peletrioet epappoyes.

I'vopidoupe ot1 01 opBoywviot ivakeg oto eminedo eival eite oTpoPEg C(S)isfé
- 1
cosf; sinb,
sinf; —cosb,
Hatidel yovia 6;/2 pe tov afova ;.

1 0 cosf, sinb, B cosf; sinfd;
0 -1 sinf; —cosf; | \ —sinf, cosb;

O np®tog Aourtdv eivat yivopevo avarAAdoe®v.

Katd yevia 6; eite avakAaoeig < > ®G 1pog agova o ortoiog oxn-

®a pedetriooupe 10 avtiotoixo rpoBAnpa otov R™ kat 9a meprypdwoupe ta
otoixeia g O(n) oav yvopeva avarAdoeov.
Av u eivat povadiaio diavuopa otov R™ pe vt 9a oupBodiouie 1o oployhvio
OUUIMANP®UA TOU
ut = {veR" <u,v>=0}.

H 1ipoBoAr) evdg 51avUoHaTog v MAve oTo Ureperntinedo v divetat and to diavuopa
v—ru, 7€ R" katv — ru € ut. Andadn

<u,v—ru>=0s<u,v>=r.

Me ¢ : R" — R” 9a oupBodidoupe v avakdaon evog §1aviopatog &g 1pog 1o
unepertinedo ut. Anadn

ev)=v—=2ru=v—2<u,v>u.
®ewpoupe pia opforavoviky Baon < Uy = U, Us, - -+ , U, > TOU R”. TUppeva pe
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Novtag Keylg@8AAIO 10. H O(n) KAI ANAKAAXEIX QX I[TPOS YIIEPEIIITIEAA

auvtnv myv Bdaon o mivakag g ¢ diverat anod tov

-1 0 0
0 1 0
0 1 0
0 1
"Eotw A o mivakag aAAayng BAong aro thy KAVOVIKY OV < Uy = U, « + + , Uy .

O mivakag g ¢ ®g IPOg TtV Kavovikr) Bdaon diverat and

-1 0 0
0 1 0

A 0 1 0 AL
0 . 1

Ta kabe opBoywvio mivaka A, 0 TPOoNyoupevog Iivakag avarnapiotd pia a-
varAaon ©g mpog To UIepsrinedo mou sivat kabeto oto Sidvuopa e A.

Ipétaon 10.0.0.1. Av A € O(n) avanapiota pia avakiaon g mPOg KATOO
uneperinebo W kar W = w' ue |w| = 1, wte av B € O(n) o mivaxag BAB™*
avamnapiotd avakjaon o¢ mpog 1o unepsnineSo W B,

Anddailn. Ioxvel 6t undpyet w pe w- = W, xat Yu' € W éxoupe w'A = o/,
wA = —w.

<w'B ' wB ! >=<w'B,wB! >=< v, wB 'B>=0=<uw,w>=0.

AnAadny WB™! = (wB™1)t. @a 6ei§oupe 611 0 BAB™! eivat avaxAaon og mipog
10 unteperninedo WB™' =< wB™! >1.

wB 'BAB ' = w'AB' =w'B!

Kdat

wB 'BAB ' = wAB ' = —wB .

@copnpa 10.0.0.2. H O(n) yevvdiar and avakidoerg.

@a deifoupe o1l kABe otoeio tng O(n) divetal anod menepacpévo yivopevo
avakAdoewv. YrievOupidoupe ot yia v SO(2n) pa péylo oneipa diveratr anod

cosf; sinb; o 0 )
—sinf; cosb,

T =< | 6; €[0,27]
0 . cosf, sind,
\ —sinf,, cosb,
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Novtag Kexayiag

eva yia v SO(2n + 1) aro

1 e 0
0 co§ f#; siné, 0
—sinf; cosd;
T = ! . | 0;,€[0,27] ¢
0 N cosf, sinb,
| —siné,, cosé, )

1) ortoia eivatl 100PoPQn P TV PO YOUHEVT).
Eow A €T xato

cosf; sinf, 0
—sinf; cosb;
0 -
cosf,, sinb,,
A= ( —sinf,, cosb,, )
1
0 1

neplExel m terpayova. 'Eote

1 0
0 -
cosf; sinb;
Ai) = —sinf; cosb; eT
1
0 1

He éva povo tetpdyevo oty 2i — 1 kat 2¢ 9éon g dayeviou. Tote o A7) aprver
avaAAoiwteg OAeG TIG OUVIETAYHEVES T; Be J # 21 — 1,2¢ kal divel otpodn kata
yovia 6; oto erinedo < x9;_1, To; >.

($1, T 7xn)A(i) =

(@1, , T2, Toi—1 COSO; — Xg; SINb;, To;—18INO; + Xo; COS O, Tojir, - - Tp).

Apa A = A(1) --- A(m) ka1 9a ei§oupe ot kabe A(7) eival yivopevo avaxddoesmv.
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Novtag Keylg@8AAIO 10. H O(n) KAI ANAKAAXEIX QX I[TPOS YIIEPEIIITIEAA

@cwpoupe tov B(i) = -1 0 OTT010G aPrvel OAEG TG

0 1
OUVTETAYHEVEG AVAAAOIDTEG EKTOG ATIO 1] To; :

(1, ,xn)B(i) = (21, -+, Tai—9, Tai—1, —T2;, Tajs1,  ** Tn).

'Eotwew o mivakag C(i) o omoiog agrjver 0Aeg Tig ouvietaypéveg avalloioteg
EKTOG amo UG r; Pe j = 2¢ — 1,24 érou dnuioupyei avakdaon o' auto 1o eminedo
®G 1Pog tov agova o oroiog Bpioketat oe yovia b;/2 og ripog tov dgova Ta; 1.

(131, Tt 71:%)0(1) =

(Ih v, T2i—2, L2;—1 COS 0; + x9;sin Qz‘, Toi_18In0; — 9, cOS 92‘, To41, $n)

Apa B(1)C(i) = A(i) kat éxoupe 1o {ntovupevo yia ta otoixeta mg 7.

Ivapidoupe ot SO(n) = Upesom BTB™'. Apa YA € SO(n) 3B € O(n)
pe BAB™' € T. AnAadn o BAB™! eivai yivépevo avaxkAddoswv. H mponyoupevn
nipdtaor nou anodei§ape dndovet 6t kato A € SO(n) sivat yivopevo avakAdoeov.
Av C € O(n), tote C = AD pe A € SO(n) kat o D eivat miivakag avakiaong.
Tedikd o C' € O(n) eival yivopevo avakAddosmv Kat £XOUHE TO {NTOUHEVO.
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